

TAMBIEN TURQUIA QUIERE PROPONER LA PAZ

Los alemanes retiran de Bélgica el material de guerra

REPLIEGUE

Los ingleses han pasado el Lys entre Warneton y Comines. Sin duda, tratarán de dirigirse a Lille por la cuenca del Deule. Y, sin duda también, los alemanes evacuarán Armentières; pero defenderán desesperadamente el acceso por el Norte a la aglomeración Lille-Roubaix-Tourcoing, pilar insustituible de sus líneas de Flandes.

Sin embargo, han comprendido que se imponía una rápida rectificación del frente en la Flandes francesa y el Artois. Un comunicado inglés dice que los teutones han empezado a retirarse al Norte y al Sur del canal de La Bassée. El Norte es la región sudoccidental de Lille. El Sur, la zona de Lens.

Dura batalla entre el Scarpe y el Oise. Los ingleses han rechazado una violenta ofensiva enemiga al Norte de Cambrai. Continúan penetrando audazmente entre Le Catelet y el Este de San Quintín, y dirigiéndose a la línea férrea de Le Cateau. Se pelea en Sequehart, al Este de Levergies. También se pelea en Lesdins, por donde cruza, una vez franqueado el canal, el camino de San Quintín a Bohain.

Los germanos dicen anoche que mantienen más abajo un frente Este de San Quintín-Berthenicourt. Berthenicourt se eleva a orillas del río Oise.

Sigue el retroceso teutón al Oeste de Reims. Anoche, la línea francesa empezaba en Conzeux (Aisne) y seguía por el Sur de Pontavert y el Sur de Cormicy hasta cerca de Louvre. Luego, por Courcy, que englobaba, y La Neuville, iba a Betheny. El famoso «agujero del Aisne» vuelve a ser tapado. Seguramente, los alemanes proseguirán el acortamiento de sus líneas. Ya sus notas oficiosas preparan al pueblo y a los neutrales expectantes a un nuevo repliegue de gran amplitud. Más tarde o más temprano, el macizo de Saint Gobain y Laon deberán ser abandonados. En previsión de ello, Foch ha comenzado a mover en las posiciones enemigas de ambos lados del Argona. Sus tropas se aproximan a Vouziers y al desfiladero del Grand Pre. La presión norteamericana entre el Aire y el Mosa es igualmente un gravísimo riesgo para Ludendorff. Hay un desmoronamiento general del frente germano de Francia y Bélgica, juzgado inmovible durante cuatro años.

Según despachos de Holanda, los alemanes retiran de Bélgica los archivos militares. Los soldados que guarnecen Amberes, Gante, Bruselas, etc., dicen a la población civil que se irán a Alemania antes de fin de año. El mes de octubre, de hijo, será pródigo en sucesos sensacionales.

Y he aquí que nos llega la magna noticia de la toma de Damasco, la gran ciudad turca, metrópoli de Siria. El acontecimiento tiene aún más importancia que tuvo la toma de Bagdad. Damasco es poder de los aliados es toda la Siria arrancada a Turquía; es el pantanismo herido de muerte; es el Asia Menor amenazada de invasiones fulminantes.

¿Y cómo se defenderá el Asia Menor, cuando en toda ella apenas hay 20.000 soldados turcos?

Turquía tendrá que capitular. No le queda otro remedio. Contra lo que decían los radios de Berlín y Viena, Bulgaria se ha rendido sin condiciones. Rey, Gobierno, Cámara, Ejército, pueblo, suscriben el armisticio y la entrega de los ferrocarriles. No es verdad que Malinoff obrara por su cuenta. No es verdad que los militares quisieran batirse todavía. No es verdad que Mackensen haya llegado a Sofía seguido de fuerzas y le hayan recibido con aplausos. Todo esto fue una invención destinada a perpetuar el engaño de las candidas y sumisas multitudes centroeuropas. Los Balcanes y Asia están perdidos para el bloque austroalemán. Y en Siberia avanzan los japoneses, y en la Rusia septentrional los ejércitos aliados que desembarcaron en Arkhangel. Y en Bucarest se celebra un Consejo de la Corona, al que asiste Bratiano, el que llevó a Rumania a la guerra...

La maniobra democrática prosigue. Se hacen comparaciones entre el autocratismo kaiserista y el presidencialismo wilsoniano, como si esas comparaciones no fueran absurdas, como si en los Estados Unidos no se eligiera, cada cuatro años, al primer magistrado de la nación. Esa maniobra, señal de los tiempos, fra-

casará como otras análogas fracasaron. Un reformismo constitucionalista, adoptado apresuradamente, a última hora, porque las noticias de los frentes son malas, nada significa. Los aliados quieren mejores y más firmes garantías. Y combatirán hasta obtenerlas...

COMUNICADOS OFICIALES
RUSIA

La lucha en Karelia.
Londres, 2. El ministro de la Guerra comunica este parte oficial del Norte de Rusia: «Informaciones posteriores recibidas ahora del frente murmano ratifican la toma de Udkinskaya, seguida de la persecución del enemigo.

La ciudad había sido fijada como base para las operaciones en Karelia y bajo la inspección alemana fué fortificada.

Durante los combates, el enemigo sufrió graves pérdidas.

La persecución del enemigo se hace con gran éxito.

Una parte de sus fuerzas está cerca de Kostomujskaya, y el resto, incluyendo los 200 hombres recientemente llegados como refuerzos, están ahora cercados en las proximidades de Vokhnavolot Skaya, al Este de la frontera finlandesa.

El total de las pérdidas del enemigo en estas operaciones excede ya de 160.

El Sur de Karelia está ya despejado de tropas enemigas, con excepción de las partes más arriba mencionadas. (Agencia Radio.)

AFRICA PORTUGUESA

Los alemanes, derrotados, se retiran.
Lisboa, 3. Parte oficial del Africa portuguesa:

Los alemanes, perseguidos por nuestras fuerzas, en combinación con las inglesas, fueron obligados a pasar el río Rovuna, abandonando gran cantidad de material y bastantes prisioneros.

El enemigo procura concentrarse en el interior de los bosques africanos. (Agencia Radio.)

ITALIA

Un avance en Albania.

Coltano, 3. En varios puntos del frente montañoso y a lo largo del Piave redujimos al silencio, con los frecuentes disparos de nuestra artillería, a las baterías enemigas, que nos molestaban continuamente con su fuego.

Nuestras patrullas efectuaron reconocimientos en las líneas enemigas, en el valle de Brenta y en la región del Grappa, regresando con armas y bastante material.

Cerca de Mori rechazamos un destacamento enemigo que intentaba aproximarse a uno de nuestros puestos de vanguardia.

Albania.—El día 1.º de octubre nuestras tropas efectuaron un enérgico avance en el sector que se halla entre el mar y el Osum. En una rápida marcha, venciendo la resistencia de las fuerzas enemigas, nuestras columnas ocuparon por la noche el pueblo de Fieri, la línea del Semeni, desde Sterbasi hasta el puente de Metali, las alturas entre Janica y Buvalica y las de Citom, a la izquierda del Osum.

Durante el día de ayer el avance continuó por toda la Dobronica Corbadzijas, nos acercamos a Berat. El enemigo se retiró rápidamente, intentando evitar nuestra persecución é incendiando sus depósitos. Sin embargo, hemos capturado prisioneros y gran cantidad de materiales.

Los aeroplanos británicos bombardearon eficazmente las líneas de comunicación del Skumbi, y volando a poca altura atacaron con fuego de sus ametralladoras el campo de aviación de Tirana; derribaron en combate aéreo un aeroplano de caza enemigo. (T. S. H.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores británicos.

París, 3. Parte oficial británico de aviación:
El 1.º de octubre, nuestras escuadrillas efectuaron sus trabajos de observación con buen tiempo, aunque nuboso. Gran número de objetivos fueron señalados a nuestras baterías, y, como siempre, se observó el efecto del tiro de nuestra artillería.

Nuestras patrullas, volando a corta altura, se mostraron muy activas, ametrallando las trincheras enemigas y dispersando las formaciones de tropas alemanas por medio de bombas bien lanzadas, causando la confusión en los atalajes y baterías enemigas.

Se tomaron más de 1.700 fotografías.
El 30 de septiembre lanzamos 16 toneladas de bombas durante día y noche. Los cruces de vías férreas de los ferrocarriles de detrás de Cambrai, Valenciennes, Aulnoye y Pusigní fueron bombardeados especialmente, y dos de entre ellos incendiados.

A consecuencia de varios combates librados sobre las líneas alemanas destruimos 21 aparatos enemigos, obligando a ocho a descender sin gobierno. También incendiamos dos globos cautivos alemanes. Faltan 15 de nuestros aparatos. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA
EN SIRIA

TOMA DE DAMASCO

La noticia oficial.

Londres, 2. Parte oficial de Palestina y de Siria:

Nuestras tropas han ocupado Damasco a las seis de la mañana.

Aún no se han recibido más detalles. (Agencia Radio.)

Al ocupar Damasco, hicieron los aliados 7.000 prisioneros.

Londres, 3. Parte oficial de Siria y de Palestina.

La división montada de tropas australianas entró en Damasco el día 30 por la noche.

El día 1.º, por la mañana, fué ocupada la ciudad por las fuerzas inglesas y parte del ejército árabe del Rey Hussein.

Hicimos 7.000 prisioneros.

Después de la rendición, exceptuando la guardia necesaria, se retiraron todas las tropas aliadas de la ciudad, haciendo responsables a las autoridades locales del mantenimiento del orden. (Agencia Radio.)

Damasco, capital del vilayeto de Siria y del sandjak de Scham-i Scherif, está situada en el valle fértilísimo denominado Ruta ó El Gutah, en los confines del desierto de Siria, entre el Antilibano y el Lago de las Praderas, que recibe las aguas de los canales del río Barada.

Este río llega a la ciudad por un acueducto de 360 metros.

El barrio que caracteriza y da esplendor a la población es el en que están las casas árabes de la antigua ciudad, célebres por su arte y su riqueza. El barrio cristiano es pobre, miserable.

El número de habitantes se calcula en 306.700, de ellos 255.000 musulmanes y 20.200 católicos.

Es muy próspera su industria de pastelerías, esencias de rosas, sederías, cinceladuras de metal y madera incrustada, pasamanería de oro y plata, alfombras, aceites, etc.

Damasco es una de las ciudades más antiguas de que se tiene noticia.

Capturando una columna enemiga.

Londres, 3. Parte oficial de Palestina y Siria:

Tropas australianas montadas, operando en la vecindad de Kubbetiasafir, a 17 millas al Nordeste de Damasco, dieron una carga, capturando una columna enemiga.

Nos apoderamos de 1.500 prisioneros, de dos cañones y de 40 ametralladoras.

El aeródromo enemigo y los edificios del ferrocarril de Rayk fueron fuertemente bombardeados por nuestros aviones. (Agencia Radio.)

LA PAZ SEPARADA

Turquía quiere proponer la paz.

Londres, 3. Comunican de Zurich al «Daily News» que Turquía ha comunicado a Alemania su determinación de proponer la paz a los aliados.

Alemania, en una larga respuesta, en parte amenazadora y en parte conciliadora, ha manifestado a Turquía su intención de ocupar militarmente Bulgaria.

El asunto está aún pendiente, pero la decisión se considera inminente. (Agencia Radio.)

La situación en Turquía.

Berna, 3. Un despacho de Wolff, fechado el día 3, anuncia que el ministro búlgaro en Constantinopla, Kolonthes, ha llegado ayer a Constantinopla. Antes de volverse a posesionar de su cargo, el ministro búlgaro celebró una larga entrevista con el ministro de Negocios Extranjeros.

El Comité Unión y Progreso ha celebrado durante el medio día de ayer una reunión en la capital turca. El Gran Visir ha dado explicaciones sobre la actual situación. (Agencia Radio.)

Nada se sabe de la ejecución de las condiciones del armisticio.

Londres, 3. Hasta ahora no se ha recibido en Londres ninguna confirmación de haberse ejecutado las condiciones del armisticio firmado con Bulgaria. Es evidente que el plan militar no será cambiado y que el Alto Mando del frente macedónico ha tomado ya todas las medidas pertinentes. Además, la aglomeración en las carreteras y ferrocarriles a consecuencia de la presencia de las tropas búlgaras desmoralizadas, retrasarán durante algunos días la ejecución de los movimientos de tropas, prevista por el armisticio.

No se ha recibido aún confirmación de las noticias de fuente alemana, según las cuales los alemanes y los austriacos operaban movimientos importantes en los Balcanes. El Mando aliado está dispuesto a hacer cara a todas las eventualidades. (Agencia Radio.)

Austria adopta precauciones en los Balcanes.

Basilea, 3. Hussark ha pronunciado un discurso en la reapertura del Reichstag, negando que la situación de la doble Monarquía sea crítica, afirmando que se han adoptado

precauciones para prevenir los ulteriores acontecimientos en los Balcanes, y declaró la necesidad de una paz de conciliación, renovando sus protestas de paz. Los checos protestaron contra el discurso y se han negado a tomar parte en el Gabinete de concentración. (Agencia Radio.)

Ljapchev vuelve a Sofía.

Berna, 3. El periódico *Frankfurter Zeitung* dice saber de Viena que el ministro búlgaro de Hacienda, Ljapchev, que ha firmado en Salónica el armisticio con el generalísimo de las fuerzas aliadas, ha regresado a Sofía acompañado de un oficial francés y de otro oficial inglés. (Agencia Radio.)

LA OFENSIVA ALIADA
EN OCCIDENTE

Ciudades ardiendo.—Retirada.

Amsterdam, 3. Un corresponsal telegráfico desde la frontera que los alemanes han incendiado Roulers, Thourout, Ardoze y Lichtenvelde.

Trenos enteros parten, cargados del material de guerra, de Brujas y de la costa belga. (Agencia Radio.)

La población civil de Lille ha recibido orden de marchar.

Amsterdam, 3. El *Telegraaf* anuncia que la población civil de Lille y de las aldeas de los alrededores ha recibido la orden de partir en un plazo de veinticuatro horas.

Los habitantes se dirigen hacia las aldeas al Norte de Ekeren, Anvers y Capellen. (Agencia Radio.)

Los franceses se apoderan de Challange.

París, 3. Parte oficial francés del medio día:

En el frente al Norte del Vesle, nuestras tropas han continuado su avance y se han apoderado de Loivre.

En la región de la Neuville, un violento contraataque alemán no tuvo resultado.

En Champagne, los combates empeñados ayer después del medio día prosiguieron durante la tarde.

Nuestras tropas se han apoderado de Challange.

Los alemanes hicieron poderosos esfuerzos para arrojarnos del bosque, al Sur de Orfeuil, donde nosotros hemos penetrado.

Por tres veces se estrellaron sus asaltos contra nuestras líneas.

Hemos conservado todas nuestras ganancias é infligido grandes pérdidas al enemigo.

El número de prisioneros hechos por nosotros sigue aumentando.

El ataque ha vuelto a comenzar esta mañana, al ravar el alba. (Agencia Radio.)

Los ingleses realizan en Flandes un importante avance hacia Menin.

París, 3. Comunicado oficial belga.

A pesar de la violenta resistencia enemiga, hemos mejorado nuestras posiciones en el curso de la jornada por medio de ataques locales, en diferentes puntos del frente.

El ejército de Plumer, después de haber sostenido vivos combates, realizó un importante avance en dirección de Menin, apoderándose de Ghelvel.

Al Norte y en las proximidades de Armentières, se apoderó de Bizet y de la granja de Flencque, al Norte de Noupylines.

La aviación británica ha destruido nueve aviones y dos globos cautivos enemigos. (Agencia Radio.)

Desde Lens a Armentières evacuan los alemanes sus posiciones.

Londres, 3. Parte oficial inglés de la tarde.

Los avances realizados por las ofensivas aliadas en Flandes y ante Cambrai y San Quintín, combinadamente, han producido grandes pérdidas al enemigo.

Este trató de oponerse a los victoriosos ataques aliados, y le obligaron a efectuar un extenso retroceso en sus líneas.

Desde Lens a Armentières el enemigo evacua las organizadas posiciones que ocupaba desde que comenzó la guerra y que hasta aquí habían sido defendidas con una resolución obstinada.

Este movimiento es seguido por nuestras tropas, que guardan contacto con las retaguardias alemanas, a las que causan grandes pérdidas y cogen prisioneros.

En el frente de la retirada enemiga hemos llegado, en la línea general, a la ciudad de Saint-Auguste-Douvain, al Este de Aubers y al Oeste del bosque de Grenier.

El avance continúa.

Ayer, por la noche, el enemigo atacó nuestras posiciones al Norte de Cambrai, siendo rechazado y dejando prisioneros.

Esta mañana nuestras tropas han renovado el ataque al Norte de San Quintín. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Dinero para Alemania.

Amsterdam, 3. Ayer se hizo la segunda entrega rusa de 6.000 millones de marcos al Gobierno alemán.

Custodiados por fuerzas militares salieron de Orsha, en dirección a Berlín, vagones cargados con oro y billetes. (Agencia Radio.)

La futura marina mercante italiana

Enemigos, aliados y neutrales reconocen de grado y por fuerza que de esta guerra saldrá Italia diferente de la que era antes. Saldrá una Italia decidida a saldarse con sus propias fuerzas toda deuda de guerra, a hacer honor a su firma, pero al propio tiempo a obrar por sí misma en todos los campos, sin recurrir a ninguna ayuda extranjera, de ninguna parte que venga.

El esfuerzo industrial y financiero que en la actualidad se desenvuelve febrilmente en Italia dará el primer núcleo de la flota italiana de carga, con la que Italia desempeñará de la esclavitud extranjera su tráfico de exportación y de importación. Después de la guerra, la nación italiana tendrá vapores propios especiales, de tipo modernísimo, estudiados por ingenieros italianos y construidos por obreros italianos en astilleros italianos también. Tendrá naves de motor y veleros auxiliares que no tendrán nada que envidiar a cuanto se ha construido en Escandinavia y en Norteamérica.

En otras palabras, del mismo modo que Italia no hace muchos años se había puesto a la cabeza de todas las naciones en construcciones navales militares, gracias a la genialidad de hombres como Saint Bon y Brin y Cuniberti, así se prepara ahora a ser leader de todas las naciones marítimas en construcciones navales mercantiles después de la guerra. Nada tendrá que envidiar a Inglaterra, a los Estados Unidos y a las demás grandes naciones marítimas en ingeniería naval y servicios auxiliares, como nada tampoco que envidiar en capitanes y marineros de naves mercantes.

Después de la guerra, Italia tendrá óptimos vapores, barcos movidos con petróleo, naves con motor, veleros con motor auxiliar, todos de tipo é ideación italiana, registrados y clasificados en el Registro nacional italiano.

Acercado del desarrollo ulterior de la industria naval italiana se tienen los siguientes datos: antes de la guerra, Italia contaba con ocho astilleros capaces para grandes construcciones; hoy, entre astilleros en actuación, en vías de construcción y aquellos para los cuales se empezarán pronto los trabajos, el número ha subido a 15. Con los astilleros antiguos y los nuevos se podrá disponer de unas sesenta escalas, que rendirán un máximo—con la construcción en serie—de producción de un centenar de grandes *cargo-boats* al año.

Con tales construcciones, Italia dispondrá al fin de la guerra de cerca de dos millones de toneladas de naves de acero.

En el programa de reconstrucción de la flota comercial italiana está incluida la construcción—además de la flota actual—de no menos de 6 millones de toneladas, estableciendo para la flota futura un tonelaje medio de 6.000 toneladas por barco, con lo cual Italia se prepara a construir más de 1.000 barcos de carga.

La flota mercante resultante de este programa proveerá a Italia de un medio para su exportación é importación independiente, y con ella podrá surcar las vías de navegación lejanas que le son propias y naturales.

LA CRISIS EN ALEMANIA

El programa de los partidos de la mayoría.

Zurich, 3. Los partidos de la mayoría del Reichstag preparan un programa que deberá ser adoptado por el nuevo Gabinete. El programa comprenderá una paz de conciliación, la restauración de Bélgica, el derecho de los nuevos Estados para disponer de ellos mismos, la autonomía de Alsacia y Lorena, la abolición del artículo noveno y la inmediata implantación del sufragio igual. (Agencia Radio.)

EL NUEVO CANCELLER

El Príncipe Max de Baden ha aceptado.

Berna, 3. La Agencia Wolff anuncia que el Príncipe Max de Baden ha aceptado el cargo de canceller del Imperio, que, como se sabe, le había sido ofrecido.

Su aceptación no se ha hecho oficial hasta después de una entrevista bastante larga con los representantes de los partidos de la mayoría.

Se espera que la reapertura del Parlamento se celebrará del día 6 al 9.

Este día hará sus declaraciones el Gobierno. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA
EN PALESTINA

Los aliados reconocen la beligerancia de las fuerzas árabes.

Londres, 3. Comunica la Oficina de la Prensa que los Gobiernos aliados decidieron reconocer formalmente como beligerantes a las fuerzas árabes que combaten como auxiliares de los aliados contra el enemigo común en Siria y en Palestina. (Agencia Radio.)

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

EL INSTITUTO DE OVIEDO

En Oviedo hay un Instituto... Hablemos con más propiedad: Oviedo debiera tener otro Instituto. Esto quiere decir que el actual—un caserón viejo, destartado y maloliente—no sirve para el caso. Sucede en la capital de Asturias lo que en muchas otras capitales: los muchachos que asisten al Instituto se exponen a perder la salud y acaso la vida. No están dispuestos a que continúe ese estado de cosas los padres de los estudiantes del Instituto de Oviedo. Han querido cortar por lo sano; se han reunido todos ellos, y de la reunión ha salido redactado este documento, al Gobierno dirigido:

«En reunión de padres de familia y directores de colegios celebrada en este día, preocupados por el estado sanitario general y particularmente por las malas condiciones del edificio en que se da la segunda enseñanza en Oviedo, demostradas por el hecho de negarse el director del Instituto a examinar en ese edificio, se han tomado por unanimidad los siguientes acuerdos:

1.º Que sus hijos y alumnos no asistan a las clases del Instituto en tanto no se les garantice que por falta de condiciones higiénicas no comprometen su salud.

2.º Que se ordene por el ministerio de Instrucción pública la práctica de una visita de inspección al local que actualmente ocupa el Instituto, ofreciendo asistir los alumnos si del resultado de la visita se informa que el edificio reúne condiciones higiénicas y pedagógicas.

3.º Que en su día se construya el nuevo edificio ó que el Gobierno adopte aquella resolución de carácter definitivo que estime oportuna.

4.º Trasladar al Gobierno, por conducto del señor gobernador, estas conclusiones.

5.º Firmar este documento y comisionar a D. Juan Uria para que lo entregue personalmente al señor ministro de Instrucción pública.

Oviedo, 29 de septiembre de 1918.
El Sr. Uria, portador del documento, ha llegado ya a Madrid.

Convengamos en que no puede estar más justificada la actitud de los padres de los muchachos que cursan el bachillerato en Oviedo.

HACE MEDIO SIGLO

Día 4 de octubre de 1868.—Barcelona, 3.—A la una y media de la tarde de hoy ha fundado en la rada de este puerto la fragata «Zaragoza», conduciendo al general D. Juan Prim.

—El conde de Chestre, que como ya había manifestado en Barcelona, no es hombre político sino soldado, parece que ha anunciado desde Vitoria su propósito de someterse al nuevo Gobierno, y en este sentido parece que ha escrito a los generales Moltó y Turón.
(De La Correspondencia de España.)

La enfermedad del Rey

Se acentúa la mejoría.

San Sebastián, 3.—El Sr. Dato, que se hallaba muy ocupado esta mañana, citó a los periodistas para esta noche, a las ocho.

Dejó encargado nos dijeran que S. M. el Rey seguía mejorando de su dolencia. La temperatura del augusto enfermo esta mañana era de 37,5.

El doctor Moure.

Esta tarde es esperado el doctor Moure, que visitará a Su Majestad.

La Reina Cristina.

San Sebastián, 3.—S. M. la Reina Cristina pasó esta mañana por la población, visitando algunos comercios.

LA SITUACION SANITARIA

EN ZARAGOZA

¿Se suspenderán las fiestas del Pilar?

Zaragoza, 3.—Ha celebrado sesión el Ayuntamiento para tratar ampliamente de la epidemia reinante en los pueblos de la provincia.

El concejal republicano Sr. Algorta propuso la suspensión de las fiestas del Pilar como medida para evitar la propagación de la gripe por contagio, poniéndose a votación y acordándose por 16 votos contra 3 consultar a los médicos de la Beneficencia municipal y a la Junta provincial de Sanidad para que emitan dictamen mañana.

Caso de que digan que la aglomeración de la gente por las fiestas puede intensificar la epidemia, el Ayuntamiento se reunirá en sesión, acordando suspender las fiestas. Supónese que se llegará a este acuerdo.

En Calatorao.

Continúan llegando noticias de los pueblos anunciando la propagación de la epidemia.

En Calatorao hay 700 atacados y siete defunciones, habiendo pedido al gobernador el diputado Sr. Poza envíe personal sanitario, pues el médico titular no puede atender a tantos enfermos.

EN BARCELONA

La salud pública.

Barcelona, 3.—Continúan aumentando las invasiones de la epidemia. En los hospitales se han registrado buen número de casos. En

el de la Santa Cruz han caído enfermos algunos enfermeros.

En las estaciones se extreman las precauciones.

Ayer quedó abierta la frontera francesa, habiendo pasado un tren con gran número de viajeros con destino a Barcelona.

En cuanto se tuvo noticia de ello se dispuso que fuera a la estación personal médico y camillas por si fueran necesarias.

Ascendían a 67 los pasajeros, y todos fueron examinados por los médicos municipales, a pesar de traer patente limpia.

Siete de ellos fueron conducidos al lazareto instalado en el parque, pero no estarían muy graves cuando fueron por su pie. Todos tenían algo de fiebre.

El último tren que salió de Port-Bou para Gerona vino con un centenar de pasajeros destinados a Barcelona. En Gerona se dispuso un tren especial que circuló a media noche.

Al llegar a Barcelona se han adoptado iguales medidas con los llegados, que han sido conducidos al lazareto para su observación.

El gobernador eclesiástico ha publicado una circular a los párrocos ordenándoles el mayor aseo en la desinfección de los templos.

Igual recomendación ha hecho a los religiosos que tengan a su cargo colegios y asilos.

EN CADIZ

Signe decreciendo la epidemia.

Cádiz, 3.—Continúa disminuyendo la gripe en Cádiz y su provincia.

Los escasos enfermos que habla en los hospitales van siendo dados de alta.

EN SANTANDER

La hija del Sr. Maura.

Santander, 3.—Según noticias recibidas del pueblo de Solares, la hija del Sr. Maura continuaba mejorando de su dolencia.

Medidas sanitarias.

El gobernador ha condecorado con el alcalde y la Junta de Sanidad para tratar de la adopción de medidas encaminadas a evitar la propagación de la epidemia.

Esta, según las noticias recibidas, continúa extendiéndose por toda la provincia.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 3. El estado sanitario de los pueblos de la provincia mejora, excepto en Andoain y Rentería, donde la epidemia sigue estacionada.

El doctor Vic, que estaba en el despacho del gobernador cuando éste recibió a los periodistas, nos dijo que la epidemia gripal podría darse por terminada en San Sebastián dentro de ocho ó diez días.

EN FERROL

La gripe va en aumento.

Ferrol, 3.—Es extraordinario el número de enfermos de gripe.

Faltan médicos para asistirlos. Los hospitales no bastan ya a contener tantos atacados.

En el Hospital Militar han ingresado muchos aprendices marineros que llegaron enfermos de diferentes puntos.

Se ha iniciado una suscripción pública para hacer frente a los gastos que ocasione la epidemia.

EN VALENCIA

Valencia, 3.—En el cotreo de Barcelona han llegado once jornaleros procedentes de Francia con destino a Alicante. Cuatro estaban atacados de gripe. Uno murió entre Castellón y Valencia. Los vagones fueron aislados y desinfectados.

EN GRANADA

Congreso suspendido.

Granada, 3.—Ha sido suspendido el Congreso Agrícola.

También se han suspendido las fiestas de Motril, Huéscar y otros pueblos.

En el hospital ha fallecido otro soldado del regimiento de Infantería de Córdoba.

Se han recibido muchos donativos para los pueblos epidemiados.

EN BILBAO

Bilbao, 3.—El gobernador ha recibido numerosas denuncias sobre existencia de casos de gripe y viruela.

INFORMES OFICIALES

Granada.—En Orza, muchos atacados piden recursos.

Orense.—El estado de los pueblos fronterizos, normal. En la capital, 723 atacados, tres fallecimientos. En Ribadavia, estacionada la epidemia con carácter benigno. En Lerín y Carballino se extiende, pidiendo recursos.

Albacete.—En Ontur y Pozuelo la epidemia alcanza gran extensión con carácter grave.

Soria.—Mejora la situación. En Cabejas del Pinar, el pueblo más castigado, ha terminado la epidemia.

Huesca.—De varios pueblos piden recursos para atender a los epidemiados.

León.—En La Bañeza, 200 atacados.

Palencia.—En Torquemada, bastantes invasiones.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN ZARAGOZA

Huelga de ebanistas.

Zaragoza, 3.—Continúa sin solucionarse la huelga de ebanistas, habiéndose registrado algunas coacciones.

A los dependientes de un establecimiento que conducían unos muebles salieron al encuentro unos cuantos huelguistas, atropellándolos. Los muebles sufrieron desperfectos.

EN VALENCIA

Una conferencia.

Valencia, 3.—En la Cámara agrícola de Uties ha dado una conferencia el diputado a Cortes Sr. García Vislaganga contra la creación de guías para la salida de vinos y el proyecto de implantar el impuesto de consumos sobre aquellas, excitando a todos los elementos interesados en la producción vinatera para que se unan para la defensa de sus intereses, gravemente comprometidos.

La huelga de camareros.

En el despacho del gobernador se ha celebrado la reunión de los patronos y obreros camareros de cafés y similares con el alcalde y el presidente de la Cámara de Comercio.

Las gestiones para solucionar el paro llévase adelantadas.

Mañana se reunirán en el Ateneo Mercantil cinco camareros de las dos Sociedades obreras y cinco patronos, viendo de ultimar un arreglo.

A las diez de la noche se han reunido en asamblea los cocineros y camareros huelguistas, acordándose conceder un voto de confianza al Comité de huelga para que asista a la reunión de mañana en el Ateneo Mercantil.

La tasa en los pueblos.

El alcalde del pueblo de Meliana ha convalidado a una reunión para el próximo día 5 a todos los pueblos de la provincia en la Sociedad de Amigos del País, para tratar de poner remedio a la situación, acordando que las harinas estén en los pueblos al precio de la tasa, tal como están en la capital.

Realmente, la situación de los pueblos es difícilísima por la carestía de la harina, habiéndose anunciado para hoy en varios pueblos el cierre de los hornos.

En Valencia la situación se va desarrollando tranquilamente gracias al gobernador civil.

Los harineros.

Los fabricantes de harinas siguen adelantando las harinas al precio de tasa, llevando adelantados 35.000 sacos.

Si cuando llegue el cargamento argentino no se contara con él, la situación se agravaría; pero el gobernador ha logrado que quede íntegro dicho cargamento para el abastecimiento de la ciudad.

Como esto se ha sabido en los pueblos donde se carece de trigo, ha provocado cierta inquietud.

Las patatas a 18 céntimos.

Valencia, 3.—El Comité de exportadores ha acordado establecer desde mañana en el mercado de abastos puestos de patatas a 18 céntimos kilo, es decir, dos céntimos más baratas que se vendían.

Trigo argentino.

En breve llegará el vapor *Jupiter* con 7.000 toneladas de trigo argentino.

Los harineros dicen que sólo encuentran trigo a precio de tasa en cantidades pequeñas.

EN SEVILLA

Servicio ferroviario suspendido por falta de carbón.

Sevilla, 3.—Ha sido suspendida la circulación ferroviaria en la línea Sevilla-Alcalá-Carmona por falta de carbón.

Hacia ya algún tiempo que se veían en la necesidad de alimentar sus máquinas con leña.

Los panaderos de Alcalá vinieron por la carretera para solicitar de las autoridades y de la Compañía la adopción de medidas conducentes a que sea reanudado el servicio. A este fin conferenciaron con el alcalde, el director de la Compañía y el diputado por Carmona, Sr. Domínguez Pascual.

La falta de agua.

Ayer faltó agua en esta capital.

La Empresa abastecedora ha comunicado a las autoridades cuáles son las causas de la suspensión del suministro: la pérdida de nivel en el depósito por la mala calidad de los carbones que se emplean en las máquinas elevadoras a consecuencia de tener que recibir el carbón de Alcalá y no poderlo hacer por haber sido suspendido el servicio de ferrocarril.

Han sido traídos varios carros de carbón por la carretera.

EN CORDOBA

Asamblea nacional de la Federación gremial.

Córdoba, 3.—Se ha celebrado la primera sesión de la Asamblea nacional de la Federación gremial.

Presidió el Sr. Marraco.

El Sr. Albira, en representación de la Unión de defensa de Valdepeñas, se declaró contrario al proyecto de aumento de las contribuciones.

En nombre de Barcelona habló el Sr. Castiella, y censuró al Gobierno, comparando su política económica con la de otros Gobiernos extranjeros.

El Sr. Martín, en nombre de los taberneros de Madrid, combatió la creación de nuevos impuestos y el recargo de la contribución.

El Sr. Arias, en representación de Valladolid, trató extensamente de la política de transportes, censurando a las Compañías de ferrocarriles.

El Sr. Barazona, en nombre de Barcelona,

combató también la creación de los impuestos y en general la política económica del Gobierno actual.

Después habló el Sr. Marraco. Dijo que en la próxima sesión se tratará de la creación de Sindicatos mercantiles y de los transportes.

El secretario, Sr. Ayaña, dió lectura del proyecto de ley sobre Sindicatos, citando el ejemplo del constituido hace tiempo en Guadalajara.

Hablaron otros oradores.

Hoy se celebrará la segunda sesión.

EN BARCELONA

Una bomba en una fábrica.

Barcelona, 3.—Esta mañana, un concejal, acompañando a una Comisión de patronos de elaborar madera, ha visitado al gobernador.

El objeto de la visita era hacerle notar el cariz violento que ha tomado la huelga.

Con la Comisión iba el dueño de una fábrica de aserrar maderas, instalada en la calle de Amalia, número 36, D. Francisco Salazar.

Este dijo que hacía tiempo estaba amenazado por el Sindicato de elaborar maderas, de que si continuaba trabajando en su casa le arrojarían una bomba.

Esta mañana, a las ocho, estaba en la fábrica su hijo con dos obreros.

De repente, por una ventana situada en la parte posterior, fué echada dentro del taller una bomba que estalló con grande estruendo, causando muchos desperfectos.

Los cascotes destrozaron la mano izquierda al hijo del dueño y le causaron otras lesiones en el rostro.

También resultaron heridos los dos obreros. Los agresores debieron huir.

Al poco rato fué detenido uno, que amenazó al dueño, que acudió a enterarse de lo que ocurría.

Otras agresiones.

Cerca de la fundición de Girona, al ir a entrar un grupo de obreros, fué acometido por otro de huelguistas, cruzándose doce ó catorce disparos, sin que por fortuna hicieran blanco.

Los agresores huyeron, sin poder ser habidos.

Más conflictos.

En la fábrica de mosaicos de Busquet el patrono no ha aceptado las nuevas bases de trabajo propuestas por los obreros.

La huelga es general.

Junto a los talleres del Vulcano, pertenecientes a la Compañía Transmediterránea, en los cuales sigue la huelga, estalló esta madrugada un petardo que causó algunos desperfectos.

Al estrépito acudieron los serenos, que reconocieron el local y hallaron otro petardo con la mecha encendida.

Fué recogido con las debidas precauciones y puesto a disposición del Juzgado.

El petardo era un cilindro de metal, de 40 centímetros de altura por 10 de diámetro.

—Ha quedado solucionada la huelga que hace varios meses sostenían los obreros constructores de carros y herradores.

Los cañideros en cobre han presentado una petición de una peseta de aumento en el jornal.

—Vuelven a reanudarse las gestiones entre obreros y los dueños de la fábrica de productos químicos de Badalona de los Sres. Cros.

EN SAN SEBASTIAN

San Sebastián, 3.—Las vendedoras de leche negáronse hoy a vender la misma a cincuenta céntimos litro.

Algunas de ellas fueron detenidas y conducidas a la Inspección del Gobierno civil.

La autoridad incautó de la mercancía de algunas vendedoras, encargando de su venta al personal de arbitrios.

El gobernador civil gestiona de la Diputación se deje de fabricar durante varios días mantequilla en la granja de Fraixere, para traer de allí 1.500 litros de leche, que sustituyan a los que traían las vendedoras.

EN AVILA

Ayuntamiento que dimite.

Avila, 3.—El Ayuntamiento, en vista de que el alcalde se negó a firmar más gulas de salidas de trigo y harina, ha anunciado que dimitirá si no se garantiza el abastecimiento de la población.

ANDALUCIA

Faltan sellos.

Cádiz, 3.—El diputado Sr. Martínez Piniellos ha telegrafiado al director de Comunicaciones participándole que en esta población hay gran escasez de sellos de Correos, lo que ocasiona grandes daños, especialmente al comercio.

ARAGON

Lección médica.

Zaragoza, 3.—El doctor Royo Villanova ha dedicado la primera lección de curso a explicar a los alumnos un estudio sobre un tema de actualidad: «Los enfermos de corazón a la guerra, en la guerra y por la guerra».

La conferencia ha sido escuchada por profesores, estudiantes y distinguidas personalidades, constituyendo un original estudio de la cuestión.

El doctor Royo Villanova ha sido muy aplaudido y felicitado.

Desgracia en una mina.

Teruel, 3.—Comunican de Parras Castellote que a consecuencia del desprendimiento de un bloque de carbón en una mina de aquel término quedó sepultado el joven Pablo Trullaque, que murió pocos momentos después de ocurrido el hecho.

Comisión a Madrid.

El día 8 del actual marchará a Madrid una

AVISOS UTILES

COMPANIA TRASATLANTICA

El vapor «ALFONSO XIII» de esta Compañía, saldrá, salvo contingencias, de Bilbao el día 6 del próximo octubre de Santander, el 8; de Gijón, el 9, y el 11, de Coruña, para la Habana, regresando por Nueva York.

GRUPE-TIFUS

COMBATE SUS ESTADOS FEBRILES LA PALUDINA HOHR Especifico del Paludismo, Poderoso febrífugo, QUININA (0,50 POR CADA AMPOLLA) ARSENICO, AZUL M. Inyecciones y gotas. (J. HOHR-CADIZ)

CASA ESPECIAL

en Chocolates, Tés, Cafés y Bombones J. DIEZ Y DIEZ, Barquillo, 30. Fábrica de chocolates.

PAÑOS PARA TRAJES Y ABRI

GOS DE CABALLERO ANTES DE COMPRAR VEAN PRECIOS EN EL TRUST, CALLE MAYOR, 24.

ARTE y economía en sortijas, pendientes alfileres y cadenas. Joyería Pérez Molina, C. S. Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas

SIERRA

cómpromos, con preferencia de carro para serrar troncos. S. A. La Vascongada. Peligros, 3. Teléfono 2.931. Madrid.

Calzados Peláez

SÓN LOS MEJORES Se distinguen por su elegancia. Se acreditan por su duración. Especialidad en calzados para colegiales. CLAVEL, 2, MADRID

Comisión de aceites de Aloaiz para gestionar la libre exportación del aceite.

CASTILLA LA VIEJA

Huelga de metalúrgicos.

Santander, 3.—Esta noche se reunirán los obreros metalúrgicos de la provincia para cambiar impresiones.

Créase que acordarán ir a la huelga si no se les conceden las mejoras pedidas.

Una detención.

La Guardia Civil del pueblo de Otáñez ha detenido a José Aizpuzua, que causó gravísimas heridas con un palo a otro sujeto llamado Felipe Loreto.

El «Reina Cristina».

Santander, 3.—Ha salido para Bilbao, donde limpiará fondos, el vapor *Reina Cristina* que el día 19 saldrá para la Habana.

Premios a los niños.

Soria, 3.—En el salón de actos del Ayuntamiento se ha celebrado el reparto de premios a los niños de las escuelas.

El obispo pronunció un discurso, y el alcalde dedicó elocuentes frases a los niños.

CATALUNA

En el Ayuntamiento.

Barcelona, 3.—Ha terminado la sesión municipal, discutiéndose durante cuatro horas la conducta del teniente alcalde Sr. Vila Marañes. Este defendióse, alegando haber acompañado a la Infanta por delegación del alcalde, y asistido a las funciones religiosas, respondiendo al sentimiento unánime de Barcelona.

Los regionalistas intentaron promover una votación, oponiéndose los radicales, que se hallaban en minoría.

El público intervino, promoviéndose un gran escándalo y teniendo los guardias que desalojar la tribuna.

No recayó votación, limitándose a declarar 24 concejales haber visto con satisfacción la conducta del Sr. Vila Marañes.

Como ya se había anticipado, el alcalde no ha dimitido.

GALICIA

Buque inglés averiado.

Vigo, 3.—Esta mañana llegó el buque patrullero inglés *Spoir*, que salió de Lisboa con rumbo al vapor inglés también *Egipcion*.

Viene a buscar un remolcador para traer al *Egipcion*, que está averiado a cincuenta millas de este puerto.

El *Spoir* ha traído algunos naufragos.

TELEGRAMAS OFICIALES

Salamanca.—Ha dimitido el alcalde, D. Miguel Iscar, fundándose en motivos de salud.

Oviedo.—La huelga de cargadores de carbón se ha extendido, siendo hoy únicamente tres las minas donde se carga.

Al pasar uno de los trenes de viajeros por sitio próximo a una mina fué apedreado y además se hizo un disparo contra la máquina, no habiendo desgracias personales. La pareja de escolta disparó para ahuyentar a los agresores.

Badajoz

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LOS CARTEROS

Tienen plena razón los carteros. Por lo que se refiere a algunos, pero la opinión pública se la reconoce sin el menor reparo. Porque les hace justicia. Es la justicia que después de esos saltos del espectro en la carrera administrativa de los carteros de superior categoría, en esa especie de reparto de botín después de entrar a saco en una ciudad, que ha sido la aplicación de la ley para el aumento de los funcionarios civiles, se haya limitado tanto el beneficio a los modestos empleados, y sobre todo se haya excluido, sin razón y contra justicia, a los modestos carteros, que no sólo prestan importantes servicios al Estado, sino también se prestan importantísimos y muy directos al público, que les merece reconocimiento, tanto a su fidelidad como a su diligencia. Si hay funcionarios a quienes la opinión ve con gusto que se otorgaran beneficios es a los carteros.

Estos han pasado por un calvario en las gestiones para que se les mejoraran sus sueldos. Se les aseguró que estaban comprendidos en la indicada ley. Pero, después, se reconoció que no les comprendía.

¿Podrá esto consentirse?

Hay que reconocer que los carteros han ido a la huelga ni por hacer un acto de protesta, ni por espíritu de rebeldía. No; ellos, al verse preteridos, agravaron las gestiones y las súplicas para que fuese reparado el mal que involuntariamente se les había causado.

La huelga ha sido impuesta por una intención que recibieran. Una cosa es mantener la disciplina y otra guardar ciertas deferencias que se deben a los humildes. El respeto tiene que ser recíproco en todas las relaciones.

Esta anormal situación no puede ni prolongarse. Ni se debe mantener intransigencia a pretexto de sostener principio de autoridad, ni los empleados deben prolongar, por su propio bien, estado de rebeldía.

Porque es el público quien sufre las lamentables consecuencias. Meritísima es la labor que las tropas se imponen para hacer el reparto de la correspondencia, pero no puede negarse, ni aun volviendo la espalda a la realidad, que ese servicio improvisado es en extremo deficiente y se resaca de ese modo grandes perjuicios, principalmente a las clases mercantiles, y todo el público en general.

Es urgente la solución de esta huelga.

En San Jerónimo, a las cinco y media; en la iglesia pontificia, en la del Sagrado Corazón, en San Francisco de Borja, a las seis; en Santiago, a las seis y media; en las Calatravas, Cristo de la Salud y Mercedarias de San Fernando, a las siete.

En San Millán principia la novena a Nuestra Señora del Rosario; al anochecer, exposición de S. D. M., rosario cantado, sermón por el padre Fructuoso García Bañares, novena, reserva, letanía y salva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Trinitarias y en las Valdeas, ó de la Asistencia en el Hospital de los Flamencos.

Adoración nocturna.—Turno San Juan de Sahagún.

LETIN RELIGIOSO PARA MAÑANA

Sábado 5 de octubre de 1918.

Antes del día.—Santos Plácido, Victoria, Donato, Fausto y Páimaco, mártires; Atilano, Apolinar y Marcelino, obispos; y Firmato, diácono confesor; Santas Ana y Carlina, vírgenes y mártires; Elvira, virgen; y Gala, viuda.

La misa y oficio son de Santa María en el templo, con rito simple y color blanco.

Antes.—Se gana el jubileo de Cuarenta años en la parroquia de San Andrés, y comienza la novena a Nuestra Señora del Pilar; a las ocho, exposición de S. D. M.; a las diez, misa solemne; por la tarde, a las seis y media, la novena, predicando D. Mariano Rodríguez, preces y reserva.

En las Religiosas Valdeas continúa la novena a Nuestra Señora de los Peligros, a las diez y a las seis y media, predicando, por la tarde, el Sr. Estebanell.

En Jesús, a las nueve, honras por los hermanos difuntos de la primera y tercera Orden.

Novena a Nuestra Señora del Pilar.

En San Marcos, a las cinco, predicará don Rafael Sanz de Diego.

En la parroquia de El Salvador y San Nicolás, a las cinco y media, predicando don Ángel Lázaro.

En el santuario del Perpetuo Socorro, a las seis y media, y predica el padre Pardo.

En la Buena Dicha principia la novena a Nuestra Señora de la Merced; a las diez, misa cantada; por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M., rosario, sermón por el padre Basilio Sacristán, novena, preces y reserva.

En las Religiosas de Santa Catalina empieza la novena a Nuestra Señora del Rosario; a las diez, misa solemne; por la tarde, a las cinco y media, exposición, rosario, sermón por el padre Estanislao Obeso, dominica, novena, reserva y salva. Puede ganarse el jubileo plenísimo desde el medio día.

En el convento de Santo Domingo el Real empieza también la novena a Nuestra Señora del Rosario; a las nueve, misa cantada, y por la tarde, a las seis, exposición de Su Divina Majestad, rosario, sermón por el padre Justo Barrio, reserva y salva. Puede ganarse el jubileo plenísimo desde el medio día.

En el oratorio del Olivar comienza el ejercicio de los quince sábados; por la mañana, misa de siete, y por la tarde, exposición de S. D. M., rosario, sermón, ejercicio y reserva.

En las Góngoras principia el ejercicio de los quince sábados; a las siete y media de la mañana y a las cinco de la tarde.

Ejercicio del mes del Rosario.

En San Ignacio, a las once de la mañana y a las cinco de la tarde, en las Carboneras

COMISION EN MADRID

LOS AGRICULTORES ARAGONESES

Lo que piden.

Ha llegado a Madrid la Comisión permanente de la Asamblea agrícola que se celebró recientemente en Zaragoza.

En esa Comisión están representadas las tres provincias aragonesas.

La constituyen D. Francisco Bernad, presidente de las Asociaciones de Labradores de Zaragoza; por la Unión Católica Agraria, D. José María Azara; el presidente de la Cámara Agrícola de Tauste, D. Enrique Castillo; el representante del partido de Borja, D. Carlos Royo; el representante del Campo de Romanos, D. José Simón García; el presidente de la Junta Agraria de Huesca, don Vicente Palacio; y el representante de la comarca de Cinco Villas, D. Felipe Ripollés.

Las conclusiones de las Asambleas de Zaragoza y Huesca fueron ya enviadas al ministro de Abastecimientos; pero el Sr. Ventosa no contestó siquiera a los asambleístas.

La Comisión permanente viene ahora a presentar al ministro de Abastecimientos, como urgentes, estas dos conclusiones:

Primera. Supresión del Sindicato de harineros.

Segunda. Aumento de la tasa del trigo, haciéndola más remuneradora.

Al aumento de la tasa presentan esta solución:

Que teniendo en cuenta que el trigo argentino se cotiza en Barcelona a 42 pesetas los 100 kilos, resultando la harina a 58 y en el interior a 68, se aumente 10 pesetas en cada 100 kilos de trigo argentino, y de ese modo tendría el Gobierno un stock de cincuenta millones de pesetas, con el cual podría indemnizar la diferencia.

Consideran los comisionados que con el trigo a 55 y 60 pesetas no puede subir el pan.

Otra solución propondrán para el caso de que la anterior no sea aceptada: que se autorice a los fabricantes de harinas para que pongan las fábricas al servicio de los labradores y éstos molturen y vendan la harina al precio de tasa, y vendiendo después el trigo sobrante y los despojos en forma que obtengan beneficio.

La Comisión permanente llamará la atención al ministro sobre el peligro que existirá, de subsistir la tasa fijada, de que los labradores que cultivan trigo fuerte, que es de menor producción, y mejor calidad, se lancen a cultivar trigo basto, que es de mayor producción. Entonces, una vez terminada la guerra, cuando en España no se produzca ese trigo, habrá que recurrir al trigo fuerte, trayéndolo de Rusia.

Visitarán los comisionados aragoneses al Sr. Ventosa hoy a las doce de la mañana.

Después verán al ministro de Fomento para pedirle que defienda los intereses agrícolas en materia de abonos, etc., y principalmente en la bonificación de tarifas de ferrocarriles para establecer un pie de igualdad.

Se proponen también visitar al Presidente del Consejo para solicitar la creación del ministerio de Agricultura en sustitución del actual ministerio de Abastecimientos.

Finalmente, los comisionados, con quienes hemos tenido ocasión de hablar, dicen que vienen a Madrid para sujetar el movimiento de disgusto que ha empezado a producirse en Aragón, donde ya en algunas comarcas dimiten alcaldes y Ayuntamientos, como protesta a la actuación que respecto a la agricultura realiza el ministerio de Abastecimientos, protesta que no se sabe hasta dónde puede llegar si no se les escucha y atiende.

HACE MEDIO SIGLO

Día 4 de octubre de 1868.—Ayer tarde hubo en Pinto una escapa conmovedora, digna del pincel y del bronce. El duque de la Torre se presentó a visitar al marqués de Novaliches, que allí se encuentra curándose de su herida, y le abrazó. El general Pavía, profundamente conmovido, pidió un papel y pluma y escribió: «Admiro a mis vencedores.»

—Entre los importantes acuerdos tomados anoche por la Junta revolucionaria de Madrid, uno de ellos fue el de encargar al duque de la Torre la formación de un Ministerio en tanto se organiza de un modo definitivo el que haya de regir los destinos del país. Lo avanzado de la hora impidió que una Comisión de su seno pasara a comunicar al general la determinación adoptada, hasta las siete de la mañana de hoy, en que pasó a verle; quedaban conferenciando a la hora de cerrar esta edición.

(De La Correspondencia de España.)

NOTAS PROVINCIALES

El presidente de la Diputación Sr. Fernández Rodríguez, acompañado del vocal visitador del Hospital provincial, Sr. Martín Pindado, ha visitado dicho establecimiento, el Hospital de San Juan de Dios y el Asilo de San José, enterándose minuciosamente de todo cuanto se relaciona con estos centros benéficos.

Afortunadamente, en ninguno de dichos centros existe la epidemia de la gripe; pero en previsión de que pudiera presentarse con difusión en Madrid, ha dispuesto que los pabellones Dockers se hallen dispuestos a fin de atacar el mal.

La visita realizada ha sido muy oportuna.

Después de las visitas de inspección realizadas, el presidente de la Diputación confiere extensamente con el ministro de la Gobernación, marqués de Alhucemas, enterándose minuciosamente de cuanto en conjunto hemos consignado al principio de estas notas.

El Municipio de Aranjuez ha ingresado en las arcas provinciales 25.000 pesetas que adeudaba a la Diputación en concepto de contingente.

Una Comisión del expresado Municipio manifestó muy cortésmente al presidente de la Diputación provincial las causas de su demora en el pago, no ocultando las razones que la Corporación provincial de Madrid tenía para reclamar las deudas del contingente, puesto que, sin abonarlas, la Diputación no podría hacer frente a las muchas necesidades que sobre la misma pesan.

La entrevista fue muy cordial y afectuosa, y el presidente de la Diputación provincial agradeció mucho las pruebas de consideración y afecto que la Comisión le demostraba.

Varios pueblos de la provincia de Madrid han empezado a pagar sus deudas; y de desear es que todos, absolutamente todos los Municipios que se encuentran en descubierto con la Diputación imiten lo antes posible al digno Ayuntamiento del Real Sitio de Aranjuez.

Ayer ha celebrado sesión la Comisión provincial, en unión del secretario general de la Diputación, D. Simón Viñals, tratando de varios recursos de su competencia.

Ha tomado posesión del cargo de oficial mayor de la Comisión mixta de Reclutamiento de la provincia de Madrid el comandante D. Gustavo del Amo.

Hasta el jueves próximo, probablemente, no celebrará sesión la Diputación en pleno.

El lunes próximo y siguientes días empezarán las Comisiones a reunirse en sesión para tratar de asuntos que han de ser discutidos en las sesiones públicas.

El presidente de la Diputación, en unión de los representantes de la provincia de Madrid, y de acuerdo con el Cuerpo médico de la Beneficencia provincial, va a realizar una verdadera transformación en dicho brillante Cuerpo, que tan dignamente preside el reputado doctor Isla, cuya reforma habrá de favorecer grandemente a la humanidad doliente.

Merece plácemes la actitud en que se han colocado la Diputación provincial y el respetable Cuerpo médico, habiendo desaparecido ciertos pequeños rozamientos que entre ambas Corporaciones existían.

Nuestra enhorabuena.

SERVICIO DE TRANSPORTES

para

CEUTA, RIO MARTIN, TANGER, a precios muy ventajosos, por la SOCIEDAD ANONIMA DE OMNIBUS DE MADRID.

Agencia sucursal, calle de Tetuán, 13.

Teléfono 4.580.

COMISION EN MADRID

LOS AGRICULTORES ARAGONESES

Lo que piden.

Ha llegado a Madrid la Comisión permanente de la Asamblea agrícola que se celebró recientemente en Zaragoza.

En esa Comisión están representadas las tres provincias aragonesas.

La constituyen D. Francisco Bernad, presidente de las Asociaciones de Labradores de Zaragoza; por la Unión Católica Agraria, D. José María Azara; el presidente de la Cámara Agrícola de Tauste, D. Enrique Castillo; el representante del partido de Borja, D. Carlos Royo; el representante del Campo de Romanos, D. José Simón García; el presidente de la Junta Agraria de Huesca, don Vicente Palacio; y el representante de la comarca de Cinco Villas, D. Felipe Ripollés.

Las conclusiones de las Asambleas de Zaragoza y Huesca fueron ya enviadas al ministro de Abastecimientos; pero el Sr. Ventosa no contestó siquiera a los asambleístas.

La Comisión permanente viene ahora a presentar al ministro de Abastecimientos, como urgentes, estas dos conclusiones:

Primera. Supresión del Sindicato de harineros.

Segunda. Aumento de la tasa del trigo, haciéndola más remuneradora.

Al aumento de la tasa presentan esta solución:

Que teniendo en cuenta que el trigo argentino se cotiza en Barcelona a 42 pesetas los 100 kilos, resultando la harina a 58 y en el interior a 68, se aumente 10 pesetas en cada 100 kilos de trigo argentino, y de ese modo tendría el Gobierno un stock de cincuenta millones de pesetas, con el cual podría indemnizar la diferencia.

Consideran los comisionados que con el trigo a 55 y 60 pesetas no puede subir el pan.

Otra solución propondrán para el caso de que la anterior no sea aceptada: que se autorice a los fabricantes de harinas para que pongan las fábricas al servicio de los labradores y éstos molturen y vendan la harina al precio de tasa, y vendiendo después el trigo sobrante y los despojos en forma que obtengan beneficio.

La Comisión permanente llamará la atención al ministro sobre el peligro que existirá, de subsistir la tasa fijada, de que los labradores que cultivan trigo fuerte, que es de menor producción, y mejor calidad, se lancen a cultivar trigo basto, que es de mayor producción. Entonces, una vez terminada la guerra, cuando en España no se produzca ese trigo, habrá que recurrir al trigo fuerte, trayéndolo de Rusia.

Visitarán los comisionados aragoneses al Sr. Ventosa hoy a las doce de la mañana.

Después verán al ministro de Fomento para pedirle que defienda los intereses agrícolas en materia de abonos, etc., y principalmente en la bonificación de tarifas de ferrocarriles para establecer un pie de igualdad.

Se proponen también visitar al Presidente del Consejo para solicitar la creación del ministerio de Agricultura en sustitución del actual ministerio de Abastecimientos.

Finalmente, los comisionados, con quienes hemos tenido ocasión de hablar, dicen que vienen a Madrid para sujetar el movimiento de disgusto que ha empezado a producirse en Aragón, donde ya en algunas comarcas dimiten alcaldes y Ayuntamientos, como protesta a la actuación que respecto a la agricultura realiza el ministerio de Abastecimientos, protesta que no se sabe hasta dónde puede llegar si no se les escucha y atiende.

DE LA GUARDIA CIVIL

El armamento de la fuerza pública.

He leído en un periódico, que no recuerdo en este momento cuál es, que el Ayuntamiento de Villanueva y Geltrú—creo que ha sido el de este bonito pueblo de Barcelona—se ha dirigido al Gobierno solicitando se provea a la fuerza pública de otro armamento que no sea el mauser, para evitar lo posible que en las alteraciones de orden, y cuando haya necesidad de hacer fuego, no paguen justos por pecadores, y evitar las desgracias que ocasionan las balas perdidas.

No está mal la idea, y por lo humanitario de ella merecen toda clase de plácemes los representantes de la simpática y en otros tiempos turbulenta Villanueva y Geltrú.

Mucho se ha debatido entre los profesionales el dichoso tema del armamento. Para unos, el mauser es poco eficaz, como las browning, por la pequeñez de su calibre, ya que no interesando el proyectil una víscera importante, no pone fuera de combate al enemigo que avanza contra el soldado ó contra el guardia civil, teniendo también el inconveniente que, como cuando se hace uso de él en el interior de las poblaciones, la distancia de donde se pretende hacer blanco no es grande, de no darse al objetivo que se apunta, por su mucho alcance y gran penetración, da lugar a víctimas inocentes.

—Es decir, que el mauser es para el campo, para hacer blanco a grandes distancias.

Creo éstos además que el arma blanca del fusil, el cuchillo bayoneta, es corto y obliga ello a acercarse demasiado al adversario. Los que tal opinan abogan por el remington, de mayor calibre, y que por causar gran daño libra del enemigo, aun sin ocasionarle la muerte.

Otros son partidarios de la tercerola mauser, por ser más manejable, sobre todo en el servicio de ferrocarriles. Otros, que un a modo de mosquetón. Otros... Y así, opiniones para todos los gustos.

Es difícil solucionar problema tan importante, de pretender hermanar el humanitaris-

DE LA GUARDIA CIVIL

El armamento de la fuerza pública.

He leído en un periódico, que no recuerdo en este momento cuál es, que el Ayuntamiento de Villanueva y Geltrú—creo que ha sido el de este bonito pueblo de Barcelona—se ha dirigido al Gobierno solicitando se provea a la fuerza pública de otro armamento que no sea el mauser, para evitar lo posible que en las alteraciones de orden, y cuando haya necesidad de hacer fuego, no paguen justos por pecadores, y evitar las desgracias que ocasionan las balas perdidas.

No está mal la idea, y por lo humanitario de ella merecen toda clase de plácemes los representantes de la simpática y en otros tiempos turbulenta Villanueva y Geltrú.

Mucho se ha debatido entre los profesionales el dichoso tema del armamento. Para unos, el mauser es poco eficaz, como las browning, por la pequeñez de su calibre, ya que no interesando el proyectil una víscera importante, no pone fuera de combate al enemigo que avanza contra el soldado ó contra el guardia civil, teniendo también el inconveniente que, como cuando se hace uso de él en el interior de las poblaciones, la distancia de donde se pretende hacer blanco no es grande, de no darse al objetivo que se apunta, por su mucho alcance y gran penetración, da lugar a víctimas inocentes.

—Es decir, que el mauser es para el campo, para hacer blanco a grandes distancias.

Creo éstos además que el arma blanca del fusil, el cuchillo bayoneta, es corto y obliga ello a acercarse demasiado al adversario. Los que tal opinan abogan por el remington, de mayor calibre, y que por causar gran daño libra del enemigo, aun sin ocasionarle la muerte.

Otros son partidarios de la tercerola mauser, por ser más manejable, sobre todo en el servicio de ferrocarriles. Otros, que un a modo de mosquetón. Otros... Y así, opiniones para todos los gustos.

Es difícil solucionar problema tan importante, de pretender hermanar el humanitaris-

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. De venta en farmacias y droguerías.

CARLOS MIRANDA

Ayer ha fallecido en Madrid un genial y popularísimo periodista: Carlos Miranda.

La noticia, aun cuando no nos ha sorprendido por conocer el delicado estado de salud del malogrado compañero, nos ha producido una impresión muy dolorosa.

Le queríamos y le admirábamos. Escritor correctísimo y culto, era un poeta fácil y de extraordinaria facundia.

En *El Liberal*, diariamente, florecía su ingenio en composiciones de ritmo especial, dignas de los mejores poetas de los tiempos de oro de nuestra literatura.

Periodista de aptitudes extraordinarias, su labor, copiosa y selecta, queda adscripta a la colección de *El Liberal*, donde durante muchos años demostró su valía y la perspicacia de su espíritu refinado.

Ahora trabajaba, no obstante sus dolencias, en una interesante información de la gente maleante, que seguramente habría sido avidamente saboreada por sus lectores.

Descanse en paz el inolvidable compañero, a cuya familia enviamos la expresión sincera de nuestro pésame.

IEBA

Pastillas antiácidas «Ieba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta droguerías y farmacias.

mo con el castigo. Las armas de fuego son ciegas. Como ciegas eran las bombas que los dinamiteros anarquistas arrojaron no pocas veces ante muchedumbres que contemplaban el paso de una procesión, oían cantar una ópera ó presenciaban un deslumbrante desfile del Ejército.

Ya que, desgraciadamente, no se evita el dar lugar a que la fuerza pública intervenga, y esto sería lo más cívico, lo más humano, lo más hermoso; lo otro, lo del arma que se adopte para ello; si no secundario, no es para que nos quite el sueño. Que el ideal de todos es conseguir y obtener un arma que castigue sólo al culpable, no cabe duda. Pero debemos fijarnos que el arma del guardia civil ha de servir tanto para la calle como para el campo, porque en la calle se están poniendo las cosas de tal modo, que hay necesidad a veces de disparar contra un balcon del tercer piso de tal casa, desde donde con una browning ó tercerola atentan de muerte contra la fuerza pública.

El arma del guardia civil debe ser, como soldados veteranos que son y que forman parte integrante del Ejército, la misma que la del soldado. No puede haber distinciones ni diferencias. La misma, igual.

Eso sí. Evitemos y pongamos todo de nuestra parte el no dar lugar a que se dispare. Más Guardia Civil de Caballería hace falta. El caballo y el sable son dos elementos muy importantes en lo de hacerse obedecer. Y pregónese en la Prensa, en la escuela, en el mitin, en el libro, que la Guardia Civil sólo está para hacer que se cumplan las leyes, leyes que fueron tal por la voluntad de las Cortes, representante de la nación; que sus mandatos son mandatos de la ley, y que estando mandado que la Guardia Civil se ha de hacer respetar por sí, ya que no existe ni la desobediencia ni el desacato a ni contra ella, para hacerse obedecer se le da un sable, una espada, un fusil y una pistola ó revólver, y que detrás del pasivo ó tímido existe un Código de Justicia Militar que lo espolea.

Nada más. Que no es poco.

LADERA

GRAN MUNDO

Días.

Hoy viernes, festividad de San Francisco de Asís, celebran sus días la condesa de Oliva de Gaytán, señora de Ordóñez (D. Mariano) y señoritas de Urréjola y Escrivá de Romani.

También los celebrarán los duques de Sesa, Maqueda y Conquista; marqueses de Velada, Goicoerrotea, Fontalba, Aldama y Santa María de Silvela; condes de los Andes y Gavia, vizconde de Gracia Real, y señores Bergamín, Serrat, Muguro, Lastres, García Molinas, Gorostidi, Aparicio, Acedo y Travesedo.

Noticias de enfermos.

Se halla enferma, aunque no de cuidado, por fortuna, la marquesa viuda de Pidal.

Se encuentra muy aliviada en la ligera indisposición que padece, la marquesita de San Vicente del Barco, hija de los duques de Aliaga.

Viajes.

El ministro de China con su familia y el personal de la Legación ha regresado a esta corte.

También han llegado a Madrid: De su finca Torre Fontanella (Barcelona), los marqueses de Villamediana; de Suiza, el duque de Alba; de Biarritz, los duques de Dürzal; de San Sebastián, los marqueses de Amboage, los señores de Urrutia, doña Teresa Sampedro de Icazi, D. Bernardo F. Villamil y los señores de García de Valdeavellano; de Segovia, el conde de Malladas y su familia; de Fuenterriabía, los señores de Barbañera (D. Carlos); de Otero, la duquesa de Canalejas; de Hendaya, los marqueses del Rival; de Los Molinos, D. Diego de los Ríos y Sáenz de Santa María y D. Manuel Romero Girón, con sus familias respectivas; de Zamora, D. Juan Piñana y López del Hoyo; de Miraflores de la Sierra, D. Antonio González Echarte, y de Gracia, D. Mariano Núñez Romano.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

Optimismo del Sr. Maura.

A las cinco de ayer tarde han vuelto a reunirse los ministros en la Presidencia.

Al llegar el Sr. Maura a la Presidencia los reporteros le hablaron del revuelo político que reflejaba la Prensa de ayer mañana con motivo del asunto de los maestros y la actitud en que se supone colocado al Sr. Alba.

El Presidente contestó que no habla motivo para ese revuelo, y que ocurrirá con los de los maestros lo mismo que ha ocurrido con otros asuntos. Por la constitución especial de este Gobierno, los asuntos se llevan a los Consejos sin resolver y, naturalmente, tiene que haber discrepancias, que por último se arreglan.

Así como en otras ocasiones se han arreglado esas discrepancias, confía en que ahora también se podrá llegar a un acuerdo.

No niega el Sr. Maura que la crisis vendrá un día, pero lo mismo puede ser hoy que dentro de meses.

Una rectificación.

El ministro de Abastecimientos manifestó que le interesaba hacer constar que el trigo destinado a Madrid no ha sido desembarcado en Barcelona para el consumo de esta población, como dice un periódico.

El trigo destinado a Madrid salió de la Argentina el día 25 de agosto en el vapor *Algoetino* y debe estar al llegar a las costas de España.

El proyecto de ingresos.

El ministro de Hacienda declaró que llevaba los proyectos de que anteaer no pudo dar cuenta. Estos proyectos son el desarrollo del plan general de ingresos aprobado en la anterior serie de Consejos.

Un barco español, requisado por el Gobierno, ha sido torpedeado.

El ministro de Marina confirmó los rumores que circularon ayer tarde acerca del torpedeamiento de un barco español.

Este barco es el «Francolí», de la Compañía Transmediterránea, y estaba requisado por el Gobierno español para traer sulfato.

El «Francolí» iba a Sphax con cargamento de esparto elaborado.

No tenía más detalles el general Miranda; pero esperaba recibirlos en el día de hoy, porque el comandante de Marina de Alicante le ha anunciado le remitirá por el correo de ayer el expediente con las declaraciones de la tripulación del barco torpedeado.

No puede haber crisis.

El ministro de Gracia y Justicia llegó a la Presidencia en el momento en que los periodistas estaban tomando nota de las declaraciones del ministro de Marina, y al verlos tan atareados les dijo:

—¿Hay mucha información?

—Sí, señor; hay un torpedeamiento de barco español, que parece estaba requisado por el Gobierno.

—Efectivamente, ese barco había sido requisado para traer sulfato.

—Hoy es día grande: torpedeamiento, y dimisión de un ministro. ¿Nos puede usted decir algo más?

—Que cuando hay tantas cosas, se neutralizan.

—Pero ¿y la dimisión del ministro?

—Cuando hay esas cosas, no puede haber dimisiones.

La gripe en el Ejército.

El ministro de la Guerra dijo que la gripe en el Ejército sigue disminuyendo.

—Hoy añadió el general Marina—puede calcularse que hay la mitad de los enfermos que cuando llegó al período máximo dicha epidemia. Entonces había unos 5.000 enfermos, y hoy habrá próximamente 2.500 en todo el Ejército, incluyendo las guarniciones de Marruecos y Baleares, pues en Menorca hay algunos casos.

También llevaba el ministro el expediente para la adquisición de aeroplanos y motores, que no pudo despachar anteaer.

El Sr. Alba.

Para los reporteros era ayer el Sr. Alba uno de los ministros a quienes esperaban con mayor expectación, y ésta quedó defraudada, pues el ministro de Instrucción pública, a las preguntas que se le hicieron acerca de su actitud en el Consejo de anteaer, contestó: «Ya saben ustedes que los actores unas veces están en el escenario y otras en las butacas. Inclúyanme en la categoría que quisieran.»

Adhesiones a la huelga.

El ministro de la Gobernación declaró que después de recibir el medio día de ayer a los periodistas había recibido noticias de que en Barcelona, San Sebastián y Córdoba habían secundado la huelga los carteros.

En todas partes se organiza el servicio. En Barcelona, con los exploradores y agentes de Seguridad.

También dijo que le habían visitado los Sres. Largo Caballero, Sabarot y Llaneza para hablarle del Congreso de la Unión de Trabajadores, donde se acordó protestar del empleo frecuente de la fuerza pública en todos los conflictos de carácter social, y de la conducta de la Compañía del ferrocarril de Langreo en la huelga actualmente planteada.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las ocho de la noche porque el Sr. Maura tenía que presidir la sesión de la Academia de la Lengua.

—Sale usted satisfecho— le preguntó un periodista.

—Lo salimos siempre todos, porque cumplimos con nuestro deber— contestó el Presidente.— Mañana a las cinco y media de la tarde nos volveremos a reunir.

Salieron seguidamente los demás ministros, excepto los señores conde de Romanones

COMISION EN MADRID

LOS AGRICULTORES ARAGONESES

Lo que piden.

Ha llegado a Madrid la Comisión permanente de la Asamblea agrícola que se celebró recientemente en Zaragoza.

En esa Comisión están representadas las tres provincias aragonesas.

La constituyen D. Francisco Bernad, presidente de las Asociaciones de Labradores de Zaragoza; por la Unión Católica Agraria, D. José María Azara; el presidente de la Cámara Agrícola de Tauste, D. Enrique Castillo; el representante del partido de Borja, D. Carlos Royo; el representante del Campo de Romanos, D. José Simón García; el presidente de la Junta Agraria de Huesca, don Vicente Palacio; y el representante de la comarca de Cinco Villas, D. Felipe Ripollés.

Las conclusiones de las Asambleas de Zaragoza y Huesca fueron ya enviadas al ministro de Abastecimientos; pero el Sr. Ventosa no contestó siquiera a los asambleístas.

La Comisión permanente viene ahora a presentar al ministro de Abastecimientos, como urgentes, estas dos conclusiones:

Primera. Supresión del Sindicato de harineros.

Segunda. Aumento de la tasa del trigo, haciéndola más remuneradora.

Al aumento de la tasa presentan esta solución:

Que teniendo en cuenta que el trigo argentino se cotiza en Barcelona a 42 pesetas los 100 kilos, resultando la harina a 58 y en el interior a 68, se aumente 10 pesetas en cada 100 kilos de trigo argentino, y de ese modo tendría el Gobierno un stock de cincuenta millones de pesetas, con el cual podría indemnizar la diferencia.

Consideran los comisionados que con el trigo a 55 y 60 pesetas no puede subir el pan.

Otra solución propondrán para el caso de que la anterior no sea aceptada: que se autorice a los fabricantes de harinas para que pongan las fábricas al servicio de los labradores y éstos molturen y vendan la harina al precio de tasa, y vendiendo después el trigo sobrante y los despojos en forma que obtengan beneficio.

La Comisión permanente llamará la atención al ministro sobre el peligro que existirá, de subsistir la tasa fijada, de que los labradores que cultivan trigo fuerte, que es de menor producción, y mejor calidad, se lancen a cultivar trigo basto, que es de mayor producción. Entonces, una vez terminada la guerra, cuando en España no se produzca ese trigo, habrá que recurrir al trigo fuerte, trayéndolo de Rusia.

Visitarán los comisionados aragoneses al Sr. Ventosa hoy a las doce de la mañana.

Después verán al ministro de Fomento para pedirle que defienda los intereses agrícolas en materia de abonos, etc., y principalmente en la bonificación de tarifas de ferrocarriles para establecer un pie de igualdad.

Se proponen también visitar al Presidente del Consejo para solicitar la creación del ministerio de Agricultura en sustitución del actual ministerio de Abastecimientos.

Finalmente, los comisionados, con quienes hemos tenido ocasión de hablar, dicen que vienen a Madrid para sujetar el movimiento de disgusto que ha empezado a producirse en Aragón, donde ya en algunas comarcas dimiten alcaldes y Ayuntamientos, como protesta a la actuación que respecto a la agricultura realiza el ministerio de Abastecimientos, protesta que no se sabe hasta dónde puede llegar si no se les escucha y atiende.

marqués de Alhucemas y Alba, que permanecieron conversando un buen rato después de terminado el Consejo.

Al aparecer el ministro de Gracia y Justicia se le formuló la inevitable pregunta, después de lo que se había hablado por la tarde. ¿Qué hay de crisis?

—Ya lo ven ustedes—contestó el conde—, que mañana volveremos a reunimos y que afortunadamente...

LA NOTA OFICIOSA

El subsecretario de la Presidencia facilitó la nota oficiosa, que dice así:

El ministro de la Gobernación ha dado cuenta del estado sanitario y del curso de las huelgas planteadas.

Se ha aprobado un expediente del ministerio de la Guerra autorizando la adquisición por contratación directa del material para el servicio de aeronáutica militar y otro del ministerio de Marina autorizando la celebración de un concurso para la adquisición de motores y dinamos con destino a las bases navales.

La propuesta del ministro de Hacienda se han aprobado las plantillas del Cuerpo de abogados del Estado, de los Cuerpos facultativos y especiales afectos al Catastro, de la riqueza urbana y rústica y de los Cuerpos pericial y auxiliar de Contabilidad de la Hacienda pública.

El Gobierno ha continuado el examen de los proyectos de ley que habrán de presentarse a las Cortes.

AMPLIACION

Antes de que se abordara examen alguno de los asuntos que habrán de ser tratados en el Consejo de ayer, el Sr. Maura anunció a sus compañeros la necesidad en que estaba de tenerse que ausentar de la Presidencia con el tiempo necesario para poder asistir a la reunión de anoche de la Academia de la Lengua, que era la primera de esta temporada.

En situación idéntica a la del Sr. Maura se hallaba, como académico que es también, el Sr. González Besada.

A eso se debió la breve duración que el Consejo tuvo, no obstante las cuestiones importantes que del estudio y de la aprobación del mismo están pendientes en los actuales momentos.

Un caso típico.

Así juzgaban los ministros con quienes aquellos tuvimos ocasión de hablar, el último torpedeamiento registrado de barco español, y del que habló a los periodistas el ministro de Marina a su entrada en Consejo.

El general Miranda hizo en Consejo un relato completísimo de dicho torpedeamiento, haciendo constar cuantas circunstancias han concurrido en el mismo.

El barco, como ya se ha dicho, era el 'Francoli', propiedad de la Compañía Transmediterránea, y había sido requisado por el Gobierno español para el transporte a España de fosfatos, artículo tan indispensable para nuestra agricultura como lo son otros artículos, entre ellos el trigo, para el consumo nacional.

El barco había salido de Barcelona y tuvo que detenerse en Alicante para reparar algunas averías que sufrió al inaugurar el viaje.

Al ser torpedeado se hallaba a unas cincuenta millas del Cabo de Paños, marchando con rumbo al Cabo de Agua.

Dirigíase a un puerto de Túnez, en donde debía cargar los fosfatos.

No navegaba en zona de guerra, sino en aguas libres, y fue torpedeado sin previo aviso.

Recibió tres cañonazos, el tercero de los cuales le destruyó la bodega.

Se hallaba a la vista un convoy francés, y gracias a esto los naufragos del 'Francoli' no tuvieron que permanecer en los botes ni siquiera media hora. Antes de que este tiempo transcurriera fueron auxiliados por un barco francés que se destacó del convoy, el cual los recogió.

El capitán del 'Francoli' ha prestado declaración, en la que ha dejado consignadas todas las circunstancias que en este caso han concurrido.

Decían los ministros que es un caso típico que no necesita ningún examen detenido para resolver sobre el.

El Sr. Maura, inmediatamente que por el ministro de Marina tuvo conocimiento de esa nueva agresión de los submarinos alemanes, trató de ponerse al habla con el ministro del Estado para indicarle la conveniencia de que se trasladara a Madrid, con objeto de que asistiese al Consejo en que del particular iba a tratarse; pero no pudo pensarse en comunicación con el Sr. Dato por hallarse éste con un fuerte cólico.

Ahora bien; aparte de la enfermedad que, aunque pasajera, padece el Sr. Dato, hay otra razón para creer que no hubiese podido venir en estos instantes, que es la dolencia del Rey.

Hallándose aquél en funciones de ministro de jornada, no era cosa fácil para el señor Dato poderse ausentar de San Sebastián, estando como está enfermo el Rey.

El estado del Monarca tiende a mejorar, habiéndosele presentado ahora manifestación escarlatinosa.

La fiebre le disminuyó también mucho en todo el día de ayer.

El 'Francoli' es el segundo barco que torpedean de la Compañía Transmediterránea.

El Sr. Alba no ha sido reducido aún.

Creíase que en el Consejo se hubiera tratado ayer de la cuestión de la mejora de sueldo de los maestros. No fue así.

En el fondo de eso pleito no llegó a entrar, aunque a la cuestión política planteada por el Sr. Alba hubo de aludir el jefe del Gobierno, por obligarle a ello las circunstancias. Tan le obligaban éstas, que creyó conveniente no negar el planteamiento de la cuestión al contestar a las preguntas que los periodistas le hicieron a su entrada en Consejo.

«El Sr. Alba — dicen sus amigos — tiene bien definida su posición en cuanto al asunto motivo de divergencia en el seno del Gobierno.»

«La actitud que ha adoptado —añaden los mismos— es definitiva, y puede sintetizarse en estos términos: ó se acepta la propuesta que ha formulado al Consejo, ó se va. No se trata de un mero capricho. Responde su decisión a convicciones arraigadas que tiene acerca de dicha materia.»

Habría dejado de asistir ayer a Consejo, después de adoptada la actitud en que se ha colocado, de no tener en cuenta deberes a cuyo cumplimiento le obligan su corrección y lealtad al Rey. Por eso la cuestión política planteada puede considerarse en suspenso hasta tanto llegue el Monarca.»

Esto mismo tenía en cuenta un ministro anoche para afirmar que en lo referente a esa cuestión, en el Consejo de ayer ni se había retrocedido ni adelantado un paso.

¿Qué ocurrirá cuando regrese el Rey? Esta es la incógnita.

Los amigos a que antes nos hemos referido del Sr. Alba, dicen que éste mantendrá la postura que ha tomado, y que tal vez pudiera llegarse a un arreglo si los elementos que enfrenta de dicho consejero se han puesto introdujeran alguna modificación en su actitud, como consecuencia de la presión que pudieran sentir de fuera.

Constituyó una nota, que no pasó inadvertida para los reporteros, el hecho de que el conde de Romanones, al abandonar la Presidencia, marchara con el Sr. Alba.

Seguramente que cambiarán ambos impresiones, recordando el primero sus antecedentes en lo que toca a la cuestión de los maestros, que le obligan a estar a su lado en este pleito.

No ya al conde de Romanones solamente, sino también al marqués de Alhucemas se muestra reconocido el Sr. Alba, por la actitud en que los dos están con relación a él en este asunto, aunque dicho sea de paso, no ya en esta cuestión, sino en otras en que ha habido necesidad de fijar criterio, se ha advertido la cohesión que une a los tres ministros liberales.

Se habló ayer de una conferencia de los Sres. Maura y Alba. Se aseguró que la ha-

bían tenido; pero informes autorizados de anoche la negaban, asegurando en cambio que habían estado en comunicación por otros medios en el día de ayer.

Huelga y epidemia.

El marqués de Alhucemas entró a sus compañeros de todas las noticias que tenía, tanto de huelga de carteros como de la epidemia reinante.

La huelga alcanzaba a siete provincias; pero respecto de ella, sus impresiones eran optimistas.

En cuanto a la epidemia, las impresiones eran mejores también.

El Consejo de hoy.

Se dedicará con preferencia al examen del proyecto del ministro de Hacienda.

DEL GOBIERNO CIVIL

El gobernador civil, Sr. Lopez Ballesteros, en vista de las denuncias de que se ha hecho eco la Prensa sobre la escasez de agua en el Puente de Vallecas por haber sido cortada la tubería que suministraba la del Lozoya y la falta de atención por aquella Alcaldía a tan importante asunto; y la relativa a la deficiente administración municipal de Hoyo del Manzanares y gestión del secretario del Ayuntamiento, ha pedido a los respectivos alcaldes le informen con toda urgencia sobre los hechos denunciados para en su vista adoptar las oportunas disposiciones, con el fin de poner remedio, en lo que de él dependa, a estas faltas.

El fluido eléctrico.

El ministro de Abastecimientos, con fecha 1.º del actual, se ha servido disponer que las restricciones en el consumo de fluido eléctrico acordadas hasta el 30 de septiembre último en esta capital, se prorroguen mientras duren las actuales circunstancias de producción de fluido hidroeléctrico, por persistir todavía las desfavorables condiciones en que por el actual estiaje se produce fluido eléctrico por las Compañías que disponen de instalaciones hidráulicas para este objeto.

Asimismo han sido facultados los establecimientos del gremio de reposterías y confiterías para utilizar la luz eléctrica hasta la una y media de la noche, considerándosele incluidos entre los establecimientos que menciona el apartado tercero de la real orden de 17 de septiembre último.

ACEITES REFINADOS CRUZ ROJA

Son los mejores.—Venta en ultramarinos.

FRONTON MADRID

Imponente era ayer el aspecto de este lindo fronton. Todas las localidades, todas, estaban ocupadas, y los palcos, ¡Virgen Santísima!, repletos; pero en su mayoría de una representación femenina que era un espanto.

¡Qué caras, Dios mío, qué caras tan bonitas!

Tarde y noche nos recreó la vista el lindísimo conjunto.

Pero, revistero, que te vas. ¿Y la reseña?

Ayer jugaron por la tarde Anita y Ana, dos pelotaris de «tronio» que lucían color rojo, y Encarna y Teresa, dos muchachas tan fuertes como simpáticas, que llevaban distintivo azul.

La lucha comenzó muy igual; pero pronto los tremendos pelotazos de las azules abrieron brecha, y ganando terreno, a pesar de la terrible resistencia de sus contrarias, ganaron la batalla fácilmente.

Por la noche, el especial corrió a cargo de Aurora y Amalia (rojas), Pepita y Pilar (azules). ¡Cómo trabajaron estas cuatro ángeles! ¡Horrores! Pero tampoco, a pesar de una arrancada de las azules en la tercera decena, hubo discusión.

Aurora, la monísima delanteta (a) Brazo fuerte, y Amalia la zurdita, menudita de cuerpo, por ode brazo atlético, se adelantaron en los primeros tantos y llegaron a 30 cuando Pilar y Pepita tenían 24.

REBOTE

AGUA DE SOLARES

Infalible contra la neurastenia.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

Tres valientes, heridos.

Ignacio Sánchez Mejías continúa mejorando, y aunque la herida parece que ha entrado ya en período de cicatrización, se da como seguro que este año no podrá tomar la alternativa.

Otro torero, también del grupo de los valientes, el picador Anastasio Ollite (Veneno Chico), que como es sabido fué herido en Tomelloso, continúa mejorando, y dado los bríos y valentía del citado piquero, en cuanto le sea posible volverá a montar a caballo y picará en todo lo alto, como es costumbre en él.

Y ya que se habla de toreros que no dan importancia a los piteos de sus enemigos, hablemos de otro que no hay quien le aventaje a despreciar el peligro: es Matías Lara (Larita), que fué herido el pasado domingo en Oviedo. Alternaron en la lidia Larita y Félix Merino—que tuvo un éxito tan grande como cuando toró en Alicante—; y el matador malagueño resultó herido en el muslo derecho. No sé si habrá ya empezado ó no a cicatrizar la herida, pero hombre es Larita de salir a torrear mañana seis miras si una Empresa se lo propusiera.

En Soria.

Antes de torrear Joselito en la corrida de despedida de su hermano Rafael, tomará parte en otra que se verificará en Soria el viernes de esta semana.

Isidoro Martí Flores, Gallito y Limeño despacharán seis toros de una acreditada ganadería.

En Oviedo.

El día 13 del actual se verificará una novillada que seguramente ha de ser del agrado de los aficionados asturianos, por la calidad de los componentes del cartel.

Tomará parte el novillero regional Bernardo Caselles que en todas las plazas, por sus grandes faenas, ha conseguido hacerse una sólida fama, y alternarán con el diestro citado otros dos muy valientes, Pepete y Almanseño II.

Reclutas toreros.

Dentro de muy poco tiempo, y como recluta de cuota, figurará en el regimiento de Garelano, que guarnece Bilbao, el valiente matador de toros Diego Mazquaran (Fortuna).

Otro torero, que también ingresará brevemente en el Ejército, es un novillero, José Biscera, natural de Lorca, que debutó con mucho éxito el pasado domingo en la plaza de Vista Alegre.

Con los toros de Veragua que le correspondió matar en dicha plaza fué muy aplaudido en el trance supremo; y aunque ahora, por las pocas corridas torreadas, no está muy suelto con el capote, los que le han visto aseguran que tiene madera para llegar a ser un torero de fama.

En Villanueva del Arzobispo.

Hace pocos días se celebró en la plaza de este pueblo una corrida y una novillada.

En la primera se lidiaron toros de Herrores Manjón, y tomaron parte como matadores Posada y Limeño, que quedaron muy bien.

Espadas de la novillada fueron Lagartijo y Facultades; y aunque los dos quedaron como buenos, se distinguió el segundo de los citados, un torero tan sumamente enterado de su profesión y tan artístico, que según muchos aficionados, el porvenir taurino está en manos de Francisco Perala (Facultades) y de otro muchacho que también fenomenosa en las novilladas, y que es hijo del antiguo matador de toros Chicuelo.

Dos apoderados con suerte.

Algunas veces la diosa Fortuna reparte sus bienes a quien lo merece, y en el último sorteo de la Lotería nacional ha tenido el acierto de dar una sorpresa agradable a un hombre trabajador y activo, que es acreedor, por sus condiciones personales, de que la suerte le ayude.

Nos referimos al inteligente aficionado y representante de Camará y Paço Madrid, don Alejandro Serrano, que en unión de D. José Ruiz, apoderado de Alfredo Morato, llevaban el billete número 16.862, que en el último sorteo ha sido agraciado con 60.000 pesetas. Y como cada uno de estos señores se había re-

partido «mitá y mitá» de décimos, «mitá y mitá» les correspondió, ó sea 6.000 duros por barba.

La noticia ha sido muy bien recibida en la plaza taurina, donde Alejandro Serrano y José Ruiz tienen muchas simpatías, y entre las enhorabuenas que reciben, si han de ser colocadas por orden de afecto y sinceridad, la nuestra es, seguramente, la primera.

En Jaén.

La plaza de toros de Jaén ha sido suabastada para los días de feria, que se verificarán del 18 al 22 del actual.

Se concedía una subvención de 10.000 pesetas, y presentaron pliego tres pastores, adjudicándose al ex matador de toros José Estar, que ofreció dar una ó dos corridas de una novillada, cobrando una subvención de 5.000 pesetas y regalando la carne de un toro.

Joselito toreará en las dos, si las hubiere, y actualmente se está organizando el programa definitivo. También es muy probable que torée Julián Sáiz (Saleri II).

En Alhama de Aragón.

Manuel Martín Vázquez, ó Martín Vázquez II, se encontraba hace poco tiempo en Alhama de Aragón, acompañado de su esposa y su suegra, hermana y madre respectivamente del rey de la torería, José Gómez (Gallito).

Entre varios aficionados que allí había, organizó una becerrada, y en poco menos de tres días se hizo en un corral una pequeña plaza. Se compraron dos novillos crables, entre Rafael el Gallo—que acudió a la feria—, Manolo M. Vázquez y el antiguo Corriño, ayudados por algunos aficionados aficionados de la novillada, se verificó ésta que no pudo ser más entretenida y animada.

El insigne calvo banderilleó a los dos novillos, acompañado por Calerito, y actuó de matador Manuel Martín Vázquez II, a quien Rafael el Gallo felicitó por la irreprochable forma en que ejecutó el volapie, al largar dos montonales estocadas que no precisaron el auxilio del puntillero. Esto no nos extraña en Manuel Martín Vázquez, que fué siempre un excelente estoqueador, y en este momento de la lidia conquistó grandes ovaciones.

Cogida de Llapisera.

El día 1.º del actual tuvo lugar en la plaza de Corella una novillada, a la que asistió un público tan numeroso que llenó la plaza.

Actuó la cuadrilla cómica de Chanolet, Llapisera y su botones, y se lidiaron cuatro becerros de Alaiza, que resultaron bravísimos, con los que hicieron verdaderas locuras los reyes del toreo cómico.

En el cuarto hecerro resultó cogido Llapisera, que sufrió una cornada en el muslo.

Por las noticias recibidas, la lesión no ofrece gravedad, pero tardará unos días en estar en disposición de vestir de frac y chistera para torrear.

Novillada en Madrid.

Si no cambian los pensamientos de la Empresa desde aquí al día 13, se verificará en este día una novillada en la plaza de Madrid.

Ignacio Sánchez Mejías, caso de que estuviese repuesto de su cogida, alternará con Eugenio Ventolá y Facultades en la lidia y muerte de seis novillos de D. José Bueno.

Aplazamiento de la despedida de Rafael.

El próximo domingo no se verificará la corrida de despedida de Rafael Gómez, que queda aplazada para el próximo jueves.

En este día se lidiarán siete toros, uno de la vacada de Contreras, que morirá a manos del genial calvo, y luego seis de la acreditada ganadería de D. Antonio Pozo (antes Gama)—que tan alto ha puesto el nombre de su divisa este año—, serán lidiados por las cuadrillas de Joselito, Camará y Limeño.

Como ya no torrea Gallito el domingo en Madrid, marchará a Barcelona, agregándose dos toros más a los seis anunciados, para que Joselito torée allí.

La corrida de la Ciudad Condal será, pues, una vez modificada el cartel: seis toros del marqués de Len y dos de Domecq. Joselito Vázquez, Fortuna y Torquito.

P. ALVAREZ

Folleton de «La Correspondencia de España».

EMILE RICHEBOURG

LA ABUELA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

VII

La comedia de la señora Lionnet no dió los resultados que pretendía; y sus convulsivos estremecimientos, sus suspiros, sus quejas, pasmos, alaridos y movimientos de eufórica agonizante no producian modo alguno el efecto que creyó podía esperar.

Ento, sin conmoverse, el señor Lionnet la estuvo viendo un instante estirarse, revolcarse y retorcerse; después, viendo que aquello amenazaba prolongarse, se encogió desdenosamente de hombros y agitó violentamente el cordón de la campanilla. La doncella acudió al llamamiento. Al ver a su señora en aquel estado lanzó un grito de espanto y se precipitó a socorrerla; pero el señor Lionnet la detuvo, colocándose ante ella.

—Dejad a la señora — le dijo — no reclama vuestros cuidados; además, no os asustéis: no tiene mas que una ligera indisposición, que voy a curarle en el acto con una ducha. Id a buscarme un cubo lleno de agua.

La señora Lionnet lo oyó y tuvo miedo del remedio; así que, levantándose ligeramente y alargando el cuello, exclamó con voz entrecortada:

—No, no, es inútil; ya ha pasado la crisis y me siento mejor.

Con la misma frialdad y aparente calma, el marido dijo a la doncella:

—Ya habéis oído; no necesitamos vuestros servicios. Podéis retiraros.

La sirvienta se apresuró a desaparecer. El señor Lionnet ayudó a su mujer, no a levantarse, sino a ponerse de rodillas. Esta le miraba con indecible terror. Y es que aquel hombre, habitualmente dulce y benévolo, se había vuelto terrible: su mujer había martirizado a Geneveva, y a su vez se creía capaz de martirizar a su mujer.

—¡Pedid perdón! — ordenó.

—Sí, pido perdón. ¡Perdón!

—Está bien: por el momento, nada más exijo de vos. Levantaos.

Con gran trabajo se puso en pie. Temblaba como la hoja en el árbol.

—Ese endiablado ataque de nervios os ha puesto en un estado lastimoso—dijo el marido burlesco;—apenas podéis sosteneros. Sentaos en esa butaca.

La aludida obedeció, dejándose caer como una masa; su voluntad había huf-

do; ya no tenía mas que movimientos automáticos.

—Habéis pedido perdón, habéis implorado gracia—repuso el señor Lionnet— y habéis dicho que os arrepentíais; pero vuestro arrepentimiento ¿es sincero? No lo creo, pues no lo habéis hecho de grado, como yo hubiera deseado, sino por fuerza. No obstante, os perdono. ¡Que Dios también os perdone! Pero Geneveva ya no está aquí para perdonaros todo el mal que le habéis hecho, y lo que principalmente necesitáis para quedar en paz con vos misma es su perdón. Este perdón, señora, lo esperaréis y lo deseareis, pues el castigo que me propongo infligiros no tendrá fin hasta el día en que, arrodillada ante esa criatura a quien habéis insultado y arrojado, os diga: «¡Os perdono!»

La esposa bajó la cabeza, comprendiendo que le era imposible luchar con la irritación de su marido.

—Quiero que os arrepentáis sinceramente y que tengáis remordimientos—continuó el señor Lionnet;—no habéis tenido piedad de Geneveva, y yo no la tendré con vos. De este modo responderéis de vuestra conducta ante el mundo; no será la víctima la que os condene... será el verdugo... a quien yo represento.

Tras corta pausa continuó:

—¿Geneveva ya no está aquí? ¿Dónde está la pobre criatura? Ya no podéis resistirle ante vuestros ojos, como habéis dicho; a cualquier precio queráis libraros de ella... Pero en vuestro odio, tan feroz como insensato, no habéis comprendido que la felicidad y la paz salían con

ella de esta casa para siempre. El día que adoptamos a Geneveva, inocente de la desgracia de sus padres, hicimos una buena acción, agradable a Dios. Durante muchos años, esa criatura fué el ángel bueno de esta casa. Tengo la certeza de que no ha sido extraña a los buenos resultados de mis negocios y que si no la hubiera tenido a mi lado no habría hecho tan brillante fortuna; en fin, no hay una fecha feliz en toda mi carrera que no me haya hecho sentir la influencia de Geneveva. Si fuera supersticioso, temería que cayese sobre mí y sobre mi casa las desgracias más espantosas... Pero no lo olvidéis: la marcha de Geneveva, causada por vos, abre una herida en mi corazón que no se cicatrizará jamás; ¡Aplaudid, aplaudid ahora vuestra gracia!

La señora Lionnet escuchaba abatida, desorientada y temblando.

—Indudablemente—continuó el marido con amargo tono—habéis experimentado horrible alegría al pensar que la desgraciada criatura vagaría fugitiva por las calles de la ciudad; y que la encontrarían transida de frío, muerta de hambre en los rincones de alguna plaza pública, ó que quizás sería detenida como vagabunda y encerrada en una prisión, ó que, en fin, la desesperación le haría buscar en la muerte el término de sus sufrimientos...; todo lo cual, en efecto, es posible que suceda ó haya sucedido. ¡Ved, señora, ved que espantosa responsabilidad habéis contraído!

Otra vez sus ojos despedían fulgores sombríos y su voz temblaba de cólera.

La señora Lionnet dejó escapar un suspiro sollozo. ¿Era el comienzo de los remordimientos?

—¡Ahora—repuso el señor Lionnet—traheído, pero no menos grave y serio—restame hablaros del castigo que quiero imponeros... que habéis merecido, que no cesará hasta el día en que hayáis obtenido el perdón de Geneveva. ¡Ah! ¡Rogad por vuestra víctima, señora! ¡Rogad a Dios que no le suceda desgracia alguna y que le conserve la vida, pues de otro modo vuestro castigo será eterno!

Y haciendo una pausa, continuó:

—Escuchadme, por lo tanto, señora, y escuchadme bien. Si no consultara más que los consejos de mi indignación y os diera a los movimientos de mi cólera, os diría lo que habéis dicho a Geneveva: «No puedo resistiros por más tiempo ante mi vista; libradme de vuestra presencia, id a vivir adonde queráis y como bien os plazca, con tal que os vayáis muy lejos de mí; os pasaré, por mediación de un notario, una pensión para que os alimentéis». Y añadiría: «¡Alejaos, abandonad mi casa, de donde habéis ahuyentado mi alegría! ¡Id a dar siempre la felicidad!... ¡Id a dar siempre la felicidad, a solas con vos misma, a vuestras infames pasiones!» Esto es lo que os diría deciros... lo que tendría derecho a deciros; pero no os lo digo porque, culpable que seáis, sois la madre de mi hijo; porque miro por el honor de mi nombre y no quiero hacer recaer sobre vos el opróbrio del mundo; porque, en fin, no quiero dar un escándalo que nos honra-

INFORMACIONES TEATRALES

EN HONOR DE CALDERON DE LA BARCA

Con motivo de conmemorarse ayer la fundación del Centro de Hijos de Madrid, celebróse en el teatro de su propiedad, y por la tarde, una representación del hermoso drama El alcalde de Zalamea, en el que tanto éxito logran el erudito actor D. Enrique Borrás y su notable compañía.

El numeroso público aclamó entusiasmado a los artistas y le hizo objeto de Borrás de muy cariñosas ovaciones.

Terminada la representación del drama, los artistas Sra. Muñoz y Sres. Borrás y Ruiz leyeron algunos trabajos literarios, dedicados a enaltecer la memoria del ilustre dramaturgo, hijo de Madrid y gloria de las patrias letras, en homenaje de cuya memoria se había organizado la representación de ayer tarde.

Las artistas de la compañía cubrieron de flores el busto de Calderón de la Barca, que figuraba artísticamente colocado en uno de los lados del escenario.

En suma: una fiesta sumamente simpática y un motivo de aplauso y felicitación para el Centro de Hijos de Madrid.

INAUGURACION

ERNESTO VILCHES

Cervantes.—Satisfecho puede estar el notable artista Ernesto Vilches de la acogida que tuvo anoche al inaugurar la temporada. El teatro alumbreado fastuosamente y muy ricamente dispuesto, lleno hasta los pasillos. El público, impaciente por aplaudir a Vilches y luego escuchando El eterno Don Juan con la misma atención que si de un estreno se tratase. Y en los entreactos, el elogio más fervido en labios de todos los comentaristas, enalteciendo la labor de Vilches como actor y como director de compañía.

Como actor, Vilches triunfó en toda la línea. Su fina sensibilidad llévale a plegarse con exquisito dominio de su arte a todos los repliegues de los extraños personajes por los que muestra sus preferencias, alcanzando a dominarlos tan en absoluto, que el espíritu más escrupuloso no solamente tiene que rendirse, sino que se ve forzado a confesar no haber tropezado con un solo momento de descuido, con un breve relámpago en el que el artista se haya separado del tipo que representa.

Y hay algo más para avalorar el trabajo de Vilches, y es que, actor sumamente cuidadoso de sus tipos, diríase que en todo instante los lleva presentes en su memoria, no desperdiciando ocasión de añadirles nuevos detalles que los depuran y completan. Por esto, el que va a verle a Vilches una obra que ya le vio otra vez, siempre encuentra algo nuevo; un trabajo que en cada nueva representación adquiere mayor precisión, más riqueza de detalles, mayor prodigio de verismo.

Esto, como actor. Como director, no merece su labor menores elogios, y ahí está la representación de anoche, en la que sus artistas, sin ser todos ellos sobresalientes, ofrecieron un conjunto notabilísimo.

Irene López de Heredia y Pilar Pérez estuvieron muy bien en sus respectivos papeles, mostrándose grandes artistas. Sobre todo la segunda, cuyo tipo se presta mucho más a destacar, realizó poderosamente su papel con una gran naturalidad, dentro de la forzada caracterización del tipo.

También merece elogios la Srta. Navacerrada. De los varones, todos ellos se mostraron excelentemente conjuntados, sobresaliendo el Sr. Arbó.

La escena, admirablemente servida. Como queda dicho, la temporada de Vilches no ha podido empezar mejor, y es de suponer que seguirá de igual modo, pues el teatro está muy bien decorado, la compañía es muy excelente, y sería descubrir el Mediterráneo decir que Vilches es un gran artista. Por lo cual no lo decimos, sino es que sin quererlo se nos fué por los puntos de la pluma.

J. GARCIA MERCADAL

GACETILLAS

Cervantes.—Visto el enorme éxito alcanzado por la compañía de Ernesto Vilches con El eterno Don Juan, en la noche de su debut, hoy se volverá a representar en las secciones de las seis y media de la tarde y diez de la noche.

El sábado, a las diez, reprise de La aventura del coche, que por primera vez representará el admirable actor.

El domingo, en la primera sección de la tarde, se representará la graciosa comedia Lluvia de hijos; y en la segunda, El eterno Don Juan. Por la noche, a las diez, La aventura del coche.

Para todas estas funciones se despacha en Contaduría.

Laboratorio Municipal de Madrid

La patena científica sobre supuesta influencia de la vacuna antivariólica en la epidemia de gripe sufrida en los cuarteles, ha ocasionado enorme perjuicio, pues al ser muchas las personas que se han negado a vacunarse, muy a pesar de convivir algunas con enfermos de viruela, fundándose en tan absurda razón, ha tenido por consecuencia el recrudecimiento de dicha enfermedad que, importada de alguna provincia cercana, venía siendo contenida.

Y como la viruela no tiene más defensa eficaz que la vacunación y la revacunación, se hace preciso intensificar estas operaciones, siempre contando con que la cultura del vecindario motivará por su parte una cooperación decidida en la lucha contra tan repugnante enfermedad.

A este fin se recuerda al vecindario que las personas que constituyan núcleos importantes de familia o industriales, pueden solicitar

del Laboratorio Municipal el servicio a domicilio, indicando las señas, hora más conveniente y número a vacunarse.

Se debe recordar asimismo que se vacunan gratuitamente en las Casas de Socorro, en las sucursales del Laboratorio, Ferrer del Río, 21 (Sindulera), y plaza de San Francisco, de diez a una de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.

El vecindario debe desatender toda clase de temores sobre la aplicación de la vacuna, que el Laboratorio garantiza, por estar preparada con todo esmero con temeritas en reconocido estado de sanidad, y utilizando para su siembra semilla seleccionada, procedente del Instituto de Lausanne (Suiza).

La Alcaldía presidencia se propone aplicar en todo su rigor, a las personas que se niegan a ser vacunadas, el artículo 596, casos 3.º y 9.º del Código penal.

ORQUESTA SINFONICA

Conciertos populares

Apenas anunciada la renovación del abono para la serie de conciertos populares que la Orquesta Sinfónica dará en este mes y en el próximo en el teatro del Centro (antes Odeón), se han inscrito en las listas en el primer día la mayor parte de los abonados a series anteriores.

Esto demuestra claramente que la actuación artística de la Orquesta Sinfónica en la próxima serie de conciertos populares despierta enorme interés entre los aficionados a la buena música.

La renovación del abono, que ha comenzado el día 3 en la Contaduría del teatro del Centro, continuará el viernes, sábado y domingo, y los nuevos abonados se podrán hacer en los días 7, 8 y 9.

Los conciertos se celebrarán en los días 11, 19 y 26 del actual y 4, 9 y 16 del próximo noviembre.

BOLSA DE MADRID

Table with financial data including 'FONDOS PUBLICOS', '4 por 100 interior', '4 por 100 exterior', '4 por 100 amortizable', '5 por 100 amortizable', 'Carpets profesionales', 'Obligaciones del Tesoro', 'Ayuntamiento de Madrid', 'Banco Hipotecario de España', 'Valores industriales', 'Ferrocarriles', 'Obligaciones', 'Valores extranjeros', 'Cambios', 'BOLSA DE BARCELONA', and 'BOLSA DE BILBAO'.

EL PROBLEMA DE LA NARANJA

La ribera del Júcar

II

No son ciertamente aplicables a la Agricultura valenciana, ni a los labradores, hortelanos y agricultores de esta región prodigiosa y sin par aquellas acras, aunque justificadas palabras, con las que el insigne Maolán Picavea calificara un día a la Agricultura nacional y al labrador español.

Decía el eminente sociólogo castellano en su obra imperecedera «El problema nacional», que nuestra Agricultura era... «una explotación atávica del suelo y el labrador... «lapa adherida a la roca, mero místico heredado, movimiento de la medula más que del cerebro, impulso orgánico fatal con que contesta a toda sollicitación a un cambio...»

En general, todos los agricultores, y hasta los labradores españoles, han cambiado bastante en los últimos veinte años. Es indiscutible el progreso agrícola en todas las regiones, aunque quede todavía mucho camino por recorrer; pero sobre todos y por encima de todos, están los agricultores, los hortelanos y los labradores de la vega valenciana, y en general de todas las regiones levantinas.

Porque es evidente que el encanto maravilloso de las huertas de la ribera del Júcar no sería tan eficaz y productivo, a pesar del regadío y los abonos, si el trabajo asiduo, inteligente, minuciosísimo de sus trabajadores y directores.

Este año, el esfuerzo elogiado de estos huertanos y agricultores no tiene, por desgracia, la debida compensación. Porque, de pasada sea dicho, la cosecha del arroz deja bastante que desear. El grano es bueno, excelente; sazón en adecuadas condiciones de ambiente y humedad, resultando lleno y hermoso. Pero la cantidad oscila por término medio en el 60 por 100 de la recolectada en el pasado año de 1917.

Por lo que a la naranja se refiere, también la cosecha está escasa. Los naranjales de los pudientes, de todos aquellos que se hallan en condiciones de resistir, porque su fortuna no ha sufrido quebranto irremediable, ofrecen hasta un 75 por 100 de una cosecha normal; pero la generalidad de los propietarios apenas pueden contar con la mitad del fruto de otros años.

En mi artículo anterior, al tratar de este problema, especialicé, hablando de Carcagente, como pude hacerlo con referencia a Burriana, Alcala y Villarreal, ya que los cuatro de la naranja dependen casi en absoluto; pero nuestra riqueza naranjera tiene una importancia tan visible, que no puede ni debe ser olvidada ni desatendida por los gobernantes.

A mi modo de ver, los hombres que se hallan hoy al frente de los destinos de España no se han preocupado en grado suficiente de la Agricultura patria. No han trabajado con la intensidad requerida por las circunstancias anormales en que la vida mundial se desarrolla y lo tocante a nuestra principal fuente de riqueza.

Porque siendo esencialísimo en esos momentos el incremento de la producción, han debido procurar con esfuerzos sobrehumanos que los abonos químicos no faltaran al suelo patrio.

Posible es que se me replique: ¿y qué hacen los agricultores por su parte para conseguir abonos?

Confieso que la réplica estará muy en su lugar. Porque es muy cierto que los agricultores españoles carecen de espíritu colectivo; que, en general, son perezosos, abúlicos para cuanto signifique socialismo y cooperación; que si acaso se reúnen en Asambleas para pedir casi siempre la salida de sus frutos, en vez de unirse estrechamente para todo cuanto a la Agricultura, a su profesión, pueda referirse, pero muy especialmente para lo relacionado con la intensidad de la producción. Pero yo opino que los ministros, por lo mismo que deben conocer, que conocen seguramente, la idiosincrasia de nuestros agricultores, su individualismo rabioso, tenían la obligación de haber procurado superforato de cal, sulfato de amoníaco y nitrato de sosa para los campos españoles, a los efectos de duplicar las cosechas, guiados por las imposiciones de la realidad mundial.

Aquí, por ejemplo, fué constituida la Federación arrocera, con productores y comerciantes, a los efectos de la exportación de la mercancía, y es muy digno de encomio cuanto en ese sentido hizo el entonces comisario de Abastecimientos. Pero ¿no hubiera sido mucho más elogiable el hecho de haber ampliado las funciones de ese Comité arrocero para procurarse la adquisición de abonos a los efectos de intensificar la producción de la presente cosecha?

¿No habría sido posible de ese modo que la cosecha de 1918 igualara a la del año último, ya que está fuera de duda que la deficiencia es debida a la escasez de abonos?

Pues exactamente lo mismo digo de la cosecha de la naranja, en relación con la falta de abonos.

Claro es que no cabe paridad entre el arroz y la naranja en cuanto a las necesidades de la vida se refiere, porque un cereal tan importante como el arroz exige mayor preocupación en el Gobierno que un fruto casi de lujo como la naranja. Pero no debe ser ese el punto de vista desde el cual ha de ser resuelto el problema.

Sin temor a exagerar, puede afirmarse que en años normales el valor de la cosecha de naranja en España excede de cien millones de pesetas. Es de advertir que llamo año normal, como ha podido observarse en mi artículo anterior, al de regular cosecha vendida y precio medio. Porque no quiero basar mis cálculos en un mando como tipo un año de aquellos extraordinarios, de feliz recordación, en que el sabroso fruto se vendió a cinco pesetas la arroba, y porque así ocurrió conviene decirlo para que pueda apreciarse la magnitud de la pérdida. Año hubo en que la cosecha de naranja, en los pueblos donde, como Carcagente, Burriana, Alcala, Villarreal y otros

muchos, existen huertos de producción selecta y esmerada, valió a algunos propietarios tanto como, en otros años menos felices, habría valido el naranjal con el terreno y los motores.

De todos modos, refiriéndose únicamente al año tipo de cosecha regular y precio medio, el terreno dedicado al cultivo del naranjo en la Ribera, la Plana, Alcoano, Murcia y Almería puede ser evaluado en más de mil millones de pesetas.

¡Mil millones de pesetas de riqueza nacional que hoy, sin la esperanza de vender el fruto de la próxima y sucesivas cosechas, nadie se atreve a cotizar!

Y digo que esto no puede ser, porque no debe ser. Porque los hombres que constituyen el Gobierno actual no tienen derecho a desentenderse de esa riqueza, dejándola abandonada al azar, sin orientación ni rumbo.

Con razón ó sin ella, pues no incumbe a mi propósito dilucidarlo, el hecho es que son muchos los españoles que califican de nacional al Gobierno que hoy dirige los destinos del país, y, sealo ó no lo sea, es el caso que todos ellos llegaron a las cumbres de la vida pública, que varios fueron jefes de Gobierno, y que cuando los hombres han sentido la pesadumbre del Poder, saben de sobra pesar y medir sus deberes de gobernante.

Sobre las provincias a que me refiero en estos artículos recaen con crueldad las consecuencias funestas de la guerra; para ellas, las salpicaduras de que un día, con frase feliz y visión profética, hablara el Sr. Maura no son pequeñas gotas que saltan del mar despididas por el choque de un sólido en el arrojado, sino verdaderas olas enormes, que con sus espumas turbulentas han invadido y anegado sus haciendas, sembrando la desolación y la ruina é inutilizando sus esfuerzos con la negativa del valor de sus frutos a la hora precisa en que otros agricultores menos cuidadosos de sus haciendas ven acrecer rápidamente su fortuna y son colmados de venturas y provechos.

Alguien quizás me recuerde que para los naranjeros se concedió un anticipo reintegrable de doce millones de pesetas; pero de esto me ocuparé en el artículo siguiente.

Por de pronto, ya pde cotizarse lo que significan doce millones de pesetas frente al valor de la cosecha de naranja; pero además hay que decir bastante acerca de las condiciones del anticipo.

ENRIQUE JARDIEL

Centro del Ejército y de la Armada

Esta Sociedad celebrará junta general extraordinaria el sábado 5 del actual, a las diez y siete, para la elección de presidente, por haber sido destinado a la Capitanía general de la sexta región el excelentísimo señor teniente general D. Gabriel de Orozco, que desempeñaba aquel cargo.

ESTADO DEL TIEMPO

El buen tiempo se va extendiendo a toda España, habiendo desaparecido casi en absoluto las lluvias.

El mar está tranquilo por todo el litoral español.

Madrid.—Altura barométrica a las 12 del día 3, 708 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 17.º. Idem mínima, 6.º. Humedad del aire, 47 por 100. Recorrido total del viento, 183 kilómetros. Velocidad máxima, 11 kilómetros por hora. Dirección dominante, Este.

Tiempo probable en la provincia de Madrid, buen tiempo.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 3.

Table with columns: POBLACIONES, Temperatura máxima, Temperatura mínima, Lluvia en milímetros. Lists various cities and their weather data.

Los cadetes de las Salesas

Por indicación de algunos generales y jefes de la referida procedencia, se invita a todos los demás compañeros de la misma a la reunión previa que, para ultimar los detalles del homenaje al general Aguilera, se celebrará en las oficinas de redacción de La Ilustración Militar, Peligros, 3, entresuelo, el próximo sábado, 5, de cinco a seis de la tarde.

Medicina y médicos

Aplazamiento de una Asamblea

El Comité central de subdelegados de Sanidad de España, en vista de las actuales circunstancias impuestas por la epidemia reinante, ha acordado aplazar la celebración de la cuarta Asamblea, que debía tener lugar en Madrid durante los días del 18 al 21 de los corrientes, hasta el mes de abril del año próximo.

Telegrama del doctor Albiñana

Hemos recibido el siguiente telegrama que desde Enguera, provincia de Valencia, nos envía el doctor Albiñana, y que con gusto publicamos:

Dice así: «Ha fallecido el médico del vecino pueblo Vallada, D. Vicente Talens, víctima epidémica. En próximo pueblo de Ana existen más de quinientos atacados, registrándose defunciones. Por enfermedad grave del médico titular local, los atacados están doce días sin asistencia, y encontrándose aquí accidentalmente, he me encargado de ella, asistiendo ayer tarde a 200 enfermos. Falta en absoluto material sanitario, no pudiendo practicarse ninguna desinfección profiláctica, y como en cercano pueblo de Chelia existen veinte casos tífus, avelinase horrenda inevitable catástrofe. Ruego interponga eficaz influencia de ese ilustrado diario cerca del Gobierno, para que curse algún material de desinfección, a fin de remediar esto.»

Asamblea Agrícola Nacional

La Asociación de Agricultores de España ha publicado la siguiente convocatoria:

«A las Asociaciones agrícolas y a los agricultores:

El inmerecido régimen de rigor a que viene sometida la agricultura nacional, por la dilatada serie de restricciones é imposiciones del Poder público, ha provocado entre los agricultores de toda España unánime movimiento de protesta en contra de las disposiciones emanadas del Ministerio de Abastecimientos, siendo ya numerosas las Asambleas de agricultores que por doquier han tenido lugar, en muchas de las cuales se ha indicado la conveniencia de concentrar nuestros esfuerzos en una acción común, intensa y enérgica; y a este objeto, y en virtud de requerimientos que de no pocas regiones de España se han hecho a esta entidad, cuya actuación en defensa de los intereses de la producción agrícola es bien pública y conocida, se halla dispuesta a no cejar en su campaña, y a secundar las iniciativas de sus congéneres y hermanas, para lo que tiene el honor de dirigirse a todas ellas, así como a los agricultores en general, invitándoles para que acudan é se hagan representar en la Asamblea magna que ha de tener lugar en esta corte el domingo 20 de octubre, en el día y hora que previamente se anunciará en la Prensa de Madrid.

Si, como esperamos, nos favorecen con su adhesión, el acto tendrá la resonancia debida para que el Gobierno y la opinión se percaten de que la clase agricultora, que constituye el más firme cimiento de la economía patria, no se resigna a que continúe por más tiempo el actual estado de cosas. Madrid, 28 de septiembre de 1918.—Por la Asociación de Agricultores de España: El presidente, el marqués de Alouso Martínez; el secretario, Jesús Cánovas del Castillo.»

NOTICIAS GENERALES

Asociación general del Arte de Imprimir.—Escuela de Aprendices Tipógrafos.—El sábado 5 del corriente, a las nueve de la noche, se efectuará la apertura del curso de 1918-1919, y al propio tiempo se hará el reparto de premios a los alumnos que en el curso de 1917-1918 los merecieron.

Al acto, que se verificará en el salón pequeño de la Casa del Pueblo (Piamonte, número 2), es de esperar concurran a honrarle con su presencia todos cuantos tengan algún interés por la enseñanza de los jóvenes aprendices.

Para nuestro compañero en la Prensa el querido redactor de El Universo D. Joaquín Isern, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida Srta. Carmen Menéndez Clemente.

La boda se celebrará en los primeros días de diciembre.

CONSERVAS TREVIANO

Preferidas a todas las marcas.

ESCUELA MILITAR UNIVERSITARIA

Instrucción rápida. Colmenares, 5 duplicado.

Centro Instructivo del Obrero.—Continúa abierta la matrícula para las distintas enseñanzas que sostiene esta acreditada y antigua Sociedad de enseñanza.

En el plan de estudios del curso actual, además de las clases de dibujo geométrico, artístico, de labores y ornamental, Aritmética, Gramática, cálculos mercantiles, contabilidad, francés, inglés, alemán, italiano, corte y confección de prendas, solfeo y canto, piano, Taquígrafía, Mecanografía y Caligrafía, se han añadido las de encajes, bordado a máquina y sombreros, mecánica y electricidad para obreros.

Para más detalles y matrícula, pueden solicitar programas en el domicilio social, Atucha, 27, segundo, de ocho a once de la noche.

Hasta el día 15 del actual se ha prorrogado el plazo para la inscripción de matriculados en las enseñanzas que sostiene la popular Sociedad Fomento de las Artes.

En su domicilio, San Lorenzo, 15, continúa abierta la matrícula todos los días laborables de seis a ocho de la tarde y de nueve a once de la noche, facilitándose programas gratuitamente con todo detalle.

PIDIENDO MEJORAS

HUELGA GENERAL DE CARTEROS

En el Giro Postal.

Varias personas que acudieron ayer al Giro Postal a hacer efectivos las cantidades que se habían sido guardadas, se encontraron desagradablemente sorprendidos al ver que no se les podía hacer entrega de ellas. En cambio, se admitían imposiciones para fuera.

El público mostró su disgusto por la anomalía que ello representaba. También en la oficina de Certificados ha ocurrido algo análogo.

El reparto a domicilio.

Están encargadas del reparto de la correspondencia fuerzas del regimiento de Asturias, del de Saboya y de otros Cuerpos de la guarnición de Madrid.

El servicio se hace con grandísimas dificultades y empiezan a amontonarse en Correos sacas de correspondencia, a consecuencia del deficiente reparto.

Hablan los carteros.

Los carteros se reúnen en el Centro Telefónico de la calle de Carretas. Ayer había en dicho local gran animación y se hacían vivos comentarios por los sucesos de los incidentes desarrollados anteaer.

También se encontraba en el Centro Telefónico el ex presidente de la Junta de Correos, Sr. Martínez Pontremuli, con el cual hablamos breves momentos.

Dicho señor nos manifestó que el Cuerpo de Correos seguía con grandísimo interés el desarrollo de los acontecimientos provocados por la actitud de los carteros, pues no puede olvidar dicho Cuerpo la conducta de éstos en los pasados sucesos y el personal reconoce que está ligado a ellos por un verdadero compromiso.

Añadió el Sr. Martínez Pontremuli que el disgusto existente en Correos es muy grande, por la conducta seguida anteaer con los carteros y por la presencia de la fuerza pública en el edificio.

—Hay que reconocer—dice el Sr. Pontremuli—que las peticiones de los carteros son razonables, pues hay algunos que cobran seis reales diarios, y existen carteros rurales que hacen el servicio exclusivamente por la perra chica que reciben por cada carta. En Madrid, la mayoría de los carteros perciben 14 reales diarios, y es evidente que con este haber es imposible atender a las más imperiosas necesidades de la vida.

Añadió el ex presidente de la Junta de Correos que el Cuerpo de Comunicaciones está moralmente al lado de los carteros, y que se encuentra a la expectativa ante los sucesos que se están desarrollando.

El servicio en Correos.

Nos consta que debido al disgusto que reina entre los empleados de Correos, ayer se ha trabajado en la Central de la calle de Carretas con tan escasa voluntad, que el servicio ha sufrido grandes entorpecimientos.

Todo hace sospechar que no sería difícil que los empleados de Correos secundaran en breve la huelga de los carteros.

Las Juntas civiles.

Todas las restantes juntas o representaciones de funcionarios civiles han cambiado ayer impresiones acerca de la marcha de los acontecimientos.

Se asegura que, por el momento, las Juntas civiles están pendientes de la actitud que adopte el Cuerpo de Correos.

La situación, pues, no es nada satisfactoria, pues el peligro de una nueva huelga de brazos caídos no está tan lejano que merezca ser desatendido por el Gobierno.

Agrava la situación el descontento producido entre los funcionarios por el acuerdo del Consejo de ministros referente a la división de las horas de oficina, que ha venido a dejarles en peor situación que antes de la concesión de las mejoras.

No reina en las oficinas públicas la menor satisfacción, y es de temer que en los momentos presentes se exteriorice tal estado de ánimo.

El Centro Telefónico.

Durante todo el día permaneció reunido en el Centro Telefónico el Comité de huelga, al que acompañaba el ex presidente de la Junta de Defensa de Correos, Sr. Martínez Pontremuli.

Visita de una Comisión del Cuerpo de Correos a su director.—Secundan estos funcionarios la huelga?

A las seis de la tarde, una Comisión de jefes y oficiales de Correos, presididos por el administrador del Correo Central, visitó al director general del ramo, Sr. Arrillaga.

Expuso la Comisión ante éste la simpatía que sienten por la causa de los carteros, y le rogó que se hiciera algún beneficio de ellos.

El Sr. Arrillaga les dijo que fueran ellos los que se pusieran al habla con los carteros. No satisfecho esta respuesta a los comisionados, los que hicieron notar al director la necesidad de una solución rápida, ya que mañana termina el plazo que se ha concedido a los carteros para reanudar el trabajo.

El Sr. Arrillaga se mantuvo en su proposición de que fuera el Cuerpo de Correos el que gestionase la solución cerca de los carteros, y para ello ofreció que se ampliaría el plazo.

La respuesta del director no satisfizo a los comisionados, los que aducían que habían fracasado en su gestión, por negarse terminantemente los carteros a volver a su obligación, si no se les hacen las concesiones que tienen solicitadas.

La huelga resuelta?

El Sr. Pontremuli, en nombre de los huelguistas, se entrevistó con el director general. Este le hizo ver la necesidad de que los carteros depusieran su actitud, para poder ac-

ceder el Gobierno a sus peticiones, ya que estaba en sus deseos hacerlo.

—El Gobierno—le dijo el director general—está dispuesto a conceder mejoras a esos empleados.

El Sr. Pontremuli marchó al Centro Telefónico, y allí dió cuenta a los carteros de la entrevista.

Los carteros se reunirán hoy, a las nueve, y es seguro que acuerden volver al trabajo, a condición de que en un breve plazo sean atendidas sus reclamaciones.

DE GOBERNACION

Rectificaciones y afirmaciones.—El marqués de Alhucemas recibió ayer mañana a los periodistas, manifestándoles que lo hacía ayer para darles personalmente las noticias de la huelga de carteros y rectificar algunos informes publicados.

«Puedo afirmar a ustedes—añadió el ministro—pues ya saben que no soy hombre que haga afirmaciones sin comprobarlas, que es inexacto que la fuerza pública entrase ayer en Correos con el sable desenvainado. Había dado las instrucciones más terminantes a fin de que se procediese con la mayor prudencia, y tengo noticias de que se han cumplido con todo rigor. Lo prueba el hecho de que en las Casas de Socorro y en las sucursales no se ha presentado absolutamente ningún herido.»

Es también inexacto, como algunos han afirmado, que no se hiciera ayer servicio de recepción de certificados, valores declarados y Giro Postal, ni que dejara de salir ninguno de los coches correos.

Se ha verificado ya el primer reparto de la mañana, comprendiendo el retrasado ayer y toda la correspondencia llegada en los primeros trenes. En total eran unas 38.000 cartas.

A la una y media de la tarde se verificará el nuevo reparto con la correspondencia que ha venido después.

El servicio de Correos y Telégrafos es perfectamente normal desde primera hora y no hay fuerza pública dentro de los edificios.

Solamente hay una pareja de Seguridad en el portal donde se hace la recepción de certificados para garantía del servicio de valores.

De provincias no tengo más noticias de que se haya secundado la huelga, aparte de Valencia, Sevilla y Toledo, que les dije ayer, que en Huelva.

El gobernador de Barcelona, en un telegrama recibido de madrugada, me dice que sus noticias eran tranquilizadoras, y que de todas maneras el servicio no se retrasaría.

De provincias no tengo más noticias de que se haya secundado la huelga, aparte de Valencia, Sevilla y Toledo, que les dije ayer, que en Huelva.

El gobernador de Barcelona, en un telegrama recibido de madrugada, me dice que sus noticias eran tranquilizadoras, y que de todas maneras el servicio no se retrasaría.

«Se está montando también, con cabos y sargentos, un servicio de reparto de giros.»

Insistió después en justificar la entrada de la fuerza pública anteaer en Correos, porque se trataba de normalizar un servicio público, y allí había muchos valores que son del público en general y era preciso custodiarlos.

Los soldados carteros y la epidemia. Un grave peligro.

Los soldados reparten cartas a domicilio. Van de los cuarteles a las casas, después de haber estado en Correos.

El vecindario está alarmadísimo, porque nadie ignora que es en los cuarteles donde ha habido la casi totalidad de los casos que de la epidemia se han registrado en la capital de España.

El Gobierno no tiene derecho a aumentar las probabilidades de una infección de la población de Madrid.

Si para solucionar provisionalmente el conflicto de los carteros se siembra por todos los barrios los gérmenes de la gripe, se habrá cometido un error gravísimo, y se habrá incurrido en una tremenda responsabilidad.

DICE EL SR. ROSADO

El subsecretario de Gobernación manifestó anoche que las impresiones eran favorables a que hoy acudirían a primera hora al servicio, dando con ello una prueba de cordura y sensatez, muy de estimar en estas circunstancias.

EN VALENCIA

Los carteros, sustituidos por guardias de Seguridad y por soldados.

Valencia, 3.—Ayer mañana no se hizo reparto alguno de correspondencia.

El administrador presentó a los huelguistas, requiriéndoles para que reanudaran el servicio, negándose los carteros a prestarlo por tener que secundar las órdenes del Comité Central, residente en Madrid.

A las seis de la tarde 60 guardias de Seguridad practicaron el reparto de toda la correspondencia recibida de Madrid, Barcelona y Utiel.

Hoy se hará un reparto por la mañana y otro por la tarde, por medio del ejército, cedido por el capitán general, con quien conferenció el administrador principal de Correos.

EN SEVILLA

Sevilla, 3.—Los carteros se han declarado en huelga en solidaridad con los de Madrid. En Cartería están sin abrir las sacas llegadas ayer a última hora de la tarde.

Los carteros se reunieron y en la reunión se dió lectura de un telegrama de los carteros de Madrid excitándoles a la huelga, que fué acordada inmediatamente. El administrador de Correos exhortóles en carifosos términos a aplazar su resolución; pero los carteros, agradeciendo las frases amistosas del administrador, se negaron a seguir sus consejos.

Hoy no se repartirá el giro postal. Los carteros encargados del servicio de reparto de giros postales trabajaron todo el día; los de certificados y cartas llegaron a repartir los últimos correos.

EN BARCELONA

Se inicia la huelga. Barcelona, 3.—Se han declarado en huelga

los carteros de esta Principal. El movimiento empezó ayer tarde, habiendo dejado de presentarse buen número de ellos. La huelga debió estallar ayer mañana; pero por no haber recibido el telegrama de sus compañeros de Madrid, no lo hicieron. Hoy no se la presentado ninguno.

En la sala de Cartería han quedado depositadas las sacas de la correspondencia intactas, con gran perjuicio para el público.

Aumenta la gravedad del conflicto el que unos cuarenta carteros que estaban rebajados de servicio y lo prestaban en las oficinas han secundado el movimiento, quedando desatendidos los Negociados en que trabajaban.

Según hemos oído a varios de ellos, se hallan decididos a no transigir hasta tanto les sean concedidas las mejoras que piden.

El Comité ha publicado un manifiesto dirigido a los carteros, haciendo la declaración de la huelga y dando instrucciones. En él se previene que, a partir de las once, queda decretada la huelga general de todos los carteros en España.

Se ha nombrado la Comisión que cuidará de informar a los compañeros del curso de la huelga en un local señalado de antemano. También se ha prevenido que se vigile a los individuos sospechosos.

Serán invitados los oficiales para que cumplan su palabra, buscándose los medios que se crean necesarios para conseguirlo.

En el manifiesto se dice también que no volverán al trabajo hasta haber obtenido completa satisfacción de lo concretado en las conclusiones de la Asamblea postal, que aún no ha contestado el Gobierno.

El manifiesto contiene párrafos bastante violentos y en él se pide la unión de todos para la conquista de lo que les pertenece. Termina diciendo: «Todos a la lucha ¡Viva la huelga!»

Medidas gubernativas.

El gobernador ha dicho que procurará normalizar el servicio de reparto de la correspondencia con el auxilio de los exploradores y del Cuerpo de Vigilancia. Ha oficiado al alcalde pidiéndole guardias municipales. Con el propio objeto ha visitado al capitán general para tratar del asunto. Esta tarde reanudará la conferencia para designar los individuos del ejército que han de repartir la correspondencia.

En las oficinas de Correos se han fijado avisos ordenando a los carteros que ocupen sus puestos.

En la calle.

A primera hora de la mañana se han situado junto a las oficinas de Correos en la plaza de Urquinaona grupos encargados de comunicar a los que iban llegando, el acuerdo de la huelga.

Han sido detenidos doce y conducidos a la Delegación.

Otros grupos se han situado en las esquinas de las calles inmediatas, continuando en igual actitud.

La Policía ha arrancado varios pasquines que se habían fijado en las paredes.

Se han cometido algunos actos de sabotaje, rompiendo las sacas.

El gobernador se ha personado en las oficinas de Correos a las diez de la mañana, recorriendo todas las dependencias y celebrando detenida conferencia con el jefe de la Central.

EN CADIZ

Cádiz, 3.—El administrador de Correos ha conferenciado con el gobernador, comunicándole debe adoptar precauciones por si los carteros se deciden a abandonar sus puestos. En caso de hacerlo perderán el empleo.

En el caso de que los carteros de esta población se declaren en huelga, serán seguramente los últimos en hacerlo.

EN SANTANDER

Santander, 3.—Hasta ahora continúan los carteros de esta población prestando servicio.

Santander, 3.—Se reunieron los carteros; pero la reunión fué disuelta, de orden del gobernador, por no tener permiso de la autoridad para celebrarla.

Los reunidos se disolvieron sin incidentes y sin tomar acuerdos.

Una Comisión ha visitado al gobernador, solicitando permiso para celebrarla mañana.

EN GRANADA

Granada, 3.—Los carteros no han recibido instrucciones de sus compañeros, ni tampoco están dispuestos a secundar su movimiento, considerando la huelga fracasada.

Hace días se reunieron para pedir mejoras; pero no pudieron llegar a un acuerdo por disparidad de criterios.

EN BILBAO

Bilbao, 3.—Anoche circuló el rumor de que los carteros habíanse declarado en huelga.

Esta mañana, a las siete y media, se presentó el personal en Cartería y celebraron una reunión, manifestando luego a sus jefes que se declaraban en huelga.

No repartieron ningún correo. Abandonaron el local, y se reunieron a las doce en el Circulo Católico.

El gobernador ordenó que treinta guardias procedieran al reparto de correspondencia, bajo la dirección del capitán Hermedia.

El personal de Correos acudió a sus puestos, y por lo que se observa, nada denota que se preparen a apoyar a los huelguistas, adoptando las determinaciones que alguien suponga.

EN GERONA

Gerona, 3.—Los carteros de esta capital no han secundado hoy la huelga, habiendo hecho los repartos acostumbrados.

Se cree que esperan instrucciones.

Insuficiencia estomacal. Es preciso en algunas enfermedades del tubo digestivo procurar estómago a quienes carecen de él, por medio de medicamentos que aumenten la secreción del jugo gástrico, la motilidad del estómago y su potencia fortificante para digerir y asimilar. El mejor de todos ellos es el ELIXIR ESTOMACAL DE SAIZ DE CARLOS.

ALCANCE POLITICO

DICE EL MARQUES DE ALHUCEMAS

Respecto al estado del Rey dijo que había hablado con Miramar ayer mañana y le manifestaron que estaba muy mejorado, teniendo una temperatura de 37 grados y algunas decimas.

Acercas de la epidemia, las noticias van siendo más tranquilizadoras, pues aun donde la gripe va extendiéndose, se presenta con caracteres de menor gravedad.

MAURA Y ALBA

El ministro de Instrucción pública ha visitado al jefe del Gobierno, celebrando con éste una detenida conferencia.

Es seguro que en ella expone el señor Alba de una manera clara cuál es su actitud, y hasta qué punto se propone sostenerla respecto de la mejora de los haberos de los maestros de instrucción primaria.

Esa cuestión empezó a tratarse anteaer en Consejo, y aunque su examen se interrumpió, en atención a la hora, se discutió lo suficiente para poder apreciar que había de ser cuestión batallona al ser abordada de nuevo, dadas las actitudes que quedaron dibujadas.

Habría reducido el Sr. Maura al señor Alba?

Este se da cuenta de la situación y no deja de desconocer la gravedad de las circunstancias presentes, en la que tienen que fijarse los hombres de Gobierno al plantear una cuestión política. Y el Sr. Alba, anteaer precipitadamente y con anterioridad al día de anteaer, en Consejo celebrados este verano, trató de llevar al ánimo de sus compañeros, que la apreciación de la trascendencia del momento era lo que le ponía en el caso de discutirlo que en otros instantes hubiera resuelto inmediatamente.

LAS HORAS DE OFICINA

Entre los funcionarios de los diferentes departamentos civiles se ha hablado ayer bastante de la cuestión grave que para la casi totalidad de los mismos plantea el nuevo plan de asistencia a las oficinas, comentándose en términos desfavorables, como era de esperar, la actitud de intransigencia que se atribuye en ese punto al Sr. Maura.

Altos funcionarios, hasta ministros de la Corona, están convencidos del daño que con el nuevo plan se causa al personal, principalmente a las categorías modestas. Mucha parte de ese personal vive en barrios apartados de Madrid, por no consentirle otra cosa lo exige de sus sueldos.

Otra parte tiene ocupaciones por la tarde que constituyen ayudas nada despreciables para hacer frente a las necesidades de la vida, agravadas en estos momentos.

La actitud del Sr. Maura, si es cierto que está colocado en la tesitura en que se le supone, tiene algo de cruel, y no estaría de más que los ministros que no están identificados con esa actitud trataran de reducirlo, haciéndole ver los inconvenientes y perjuicios que representa el cambio, de llevarse éste a efecto.

¿SERA CIERTO?

Se nos dice que al tratarse en el seno de la Comisión de los Trece de las mejoras a las clases del Estado, se dió cuenta de un dictamen pretendiendo mejoras para los carteros, que no prosperó, dándose el caso de que mientras éstos quedaron excluidos de toda mejora, fueron incluidos en ésta los ordenanzas y cargadores de sacas.

Fueron los carteros los únicamente eliminados.

La noticia está confirmada oficialmente.

OTRO BARCO ESPAÑOL TORPEDEADO. El «Francois».

La Agencia Radio nos envía el siguiente despacho de Cartagena: «El vapor español «Francois» ha sido cañoneado a 50 millas del cabo de Palos, hundándose.»

No hubo víctimas. Los naufragos fueron recogidos por el vapor francés «Saint Servant».

El «Francois» hacía el viaje de Alicante a Argel. Pertenece a la matrícula de Barcelona y era propiedad de la Compañía Tintore.

Fuó botado al agua en 1865, y tenía 1.241 toneladas en bruto.»

Galdós, Cavia y Unamuno. Anteaer se reunió en la Redacción de Los Atados la Comisión organizadora del homenaje de desagravio a los maestros Galdós, Unamuno y Cavia.

Accordó que dicho acto sea un banquete, que se celebrará el domingo 13 del actual, a la una de la tarde, en el Palace Hotel.

Oportunamente daremos más detalles. Solo anticiparemos que en el banquete serán leídos trabajos de Galdós y Cavia, y que Unamuno pronunciará un discurso formidable, que causará sensación.

SECCION OFICIAL. La Gaceta de ayer publica las disposiciones siguientes:

HACIENDA.—Real orden autorizando al subsecretario de este ministerio para conceder las prórogas de plazo posesorio y las licencias que procedan a los funcionarios del Cuerpo general de Administración de la Hacienda pública, en los casos y requisitos que determina el Reglamento de 7 de septiembre próximo pasado.

Otra aclaratoria de la de 28 de marzo de 1905, regulando el procedimiento a que deben someterse los recursos de alzada que se interpongan contra los acuerdos de las Juntas administrativas que califican como constitutivos de actos de contrabando o de delitos de defraudación los hechos sometidos a su conocimiento y juicio, y determinando el momento en que estos acuerdos son definitivos.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públi-

cas.—Dado gracias a Real Autoridad Civil de España por su propuesta de modelos de permisos para la construcción de modelos mecánicos, y aprobando la redacción, forma, dimensiones, y tipo de papel de los modelos designados con los números 1.º y 2.º para vehículos de primera y segunda categoría, el modelo A para los de tercera y cuarta, con las modificaciones en su redacción que se mencionan.

Conservación y reparación.—Disposición que se considere reducido en un 4 por 100 el crédito concedido a cada una de las Jefaturas de obras públicas por real orden de 4 de enero del año actual, con cargo al capítulo 14, artículo único, concepto 3.º del presupuesto vigente, y autorizando para repartir 253.431 pesetas en la forma más conveniente para atender a la mejor conservación de las carreteras del Estado.

RESULTADO DE UN CONCURSO

EL TEATRO ESPAÑOL, ADJUDICADO. La Comisión de espectáculos del Ayuntamiento se reunió anteaer y, después de corta deliberación, acordó unánimemente adjudicar el teatro Español, para la presente temporada, a Ricardo Calvo, por creer que sus proposiciones son las mejores de cuantas han presentado los concursantes.

Son éstas las siguientes: Un vasto repertorio de obras antiguas y modernas, y poner en escena, por las fiestas de Pascua, alguna de las antiguas obras de magia, «La pata de cabra», «La pedana encantada» ó «Los polvos de la madre Celestina».

Estrenará dos obras de autores novelescos en cuadro a compañía, dice que cuenta con Matilde Moreno y Anita Martos, y de actores, con Ruiz Tatay y Emilio Masejo.

En cuanto a la dirección, dice que será encomendada a persona meritoria en las letras.

Dará una función semanal a precios reducidos y tres beneficios para instituciones municipales, y una gratis para los niños de las escuelas que sostiene el Ayuntamiento.

También ofrece dar conciertos por la tarde y, una vez terminada la temporada de primavera, dar representaciones de nuestra ópera zarzuela.

EN LOS MINISTERIOS. ABASTECIMIENTOS. La próxima cosecha.—De los avances de cosechas resumidos por el Comité Informativo de Producciones agrícolas, formados con los datos facilitados por los ingenieros jefes de las Secciones Agronómicas, resultan las siguientes cosechas probables en el año 1918:

Órdenes.—Trigo, 36.250.968 quintales métricos; de cebada, 19.427.615; de centeno, 7.713.527; avena, 4.406.167; maíz, 6.438.418, y arroz, 2.389.260.

De tales cifras se deduce que habrá para el trigo un déficit con relación al año de 1917, de 2.540.821 quintales métricos, si bien con arreglo al promedio del quinquenio de 1913-1917, que fué la producción de 36.076.769 quintales métricos, resulta un aumento de 183.122 quintales métricos. La avena baja en 387.356 quintales métricos, y el maíz en 1.021.814, siendo, por el contrario, mayores que las del citado año las producciones de cebada, centeno y arroz, que arrojan los siguientes excedentes sobre la cosecha de 1917: de 2.563.226, 1.565.680 y 22.161 quintales métricos, respectivamente.

Los promedios del quinquenio 1913-1917 de cebada, centeno, avena, maíz y arroz son, 16.922.853, 6.654.777, 4.608.039, 7.243.049 y 2.368.881, respectivamente.

Legumbres.—Los datos dados por el avance son los siguientes: algarroba, 797.484 quintales métricos; lentijas, 175.972; garbanzos, 523.787; garbanzos, 61.075.224; habas, 1.075.634; judías, 1.838.228, y guisantes, 362.719. Los superiores en pequeña cantidad la cosecha de guisantes a la obtenida el año anterior, siendo por el contrario inferiores a la de dicho año las de las legumbres restantes.

El promedio del quinquenio de las legumbres es: algarroba, 930.634; lentejas, 135.103; garbanzos, 398.002; garbanzos, 1.075.820; habas, 1.814.471; judías, 1.866.491, y guisantes, 272.633 quintales métricos.

Para la producción de aceites (con sus variedades inherentes al tiempo que aún falta para la recolección, y que puede modificar sensiblemente el resultado) fija el avance mencionado la cantidad de 2.466.884 quintales métricos, contra 4.278.376 del año anterior, en que como se recordará se logró una cosecha excepcional en nuestro país. El promedio del quinquenio es de 2.668.496 quintales métricos.

El trabajo en las fábricas de hilados de algodón.—La Gaceta de hoy publica la siguiente real orden: «Teniendo en cuenta que con las bases de algodón existentes en Barcelona, más las que se hallan en camino y las que están dispuestas para su embarque en los Estados Unidos, hay suficientes para el consumo de España en el presente año, S. M. el Rey (q. D. G.), de acuerdo con lo propuesto por el Comité oficial algodonero, se ha servido disponer que desde esta fecha se permita el trabajo cuatro días de cada semana en todas las fábricas de hilado de algodón de España.»

Un depósito de armas. Lisboa, 3. Habiendo recibido la Policía informes de que en una fábrica de sombreros del barrio de Campolide se ocultaba una gran cantidad de armas, practicó en seguida un registro, encontrando mil fusiles, que fueron conducidos a la Dirección de Policía.

El dueño de la fábrica quedó detenido. También se detuvo al carabiniero encargado del puesto de Carreiros, el cual pertenece al complot revolucionario y dejó pasar dos barcos con carga de pólvora destinada a la estación de Vagos de Lisboa, donde los revolucionarios fabrican bombas, (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL. Un depósito de armas.

Lisboa, 3. Habiendo recibido la Policía informes de que en una fábrica de sombreros del barrio de Campolide se ocultaba una gran cantidad de armas, practicó en seguida un registro, encontrando mil fusiles, que fueron conducidos a la Dirección de Policía.

El dueño de la fábrica quedó detenido. También se detuvo al carabiniero encargado del puesto de Carreiros, el cual pertenece al complot revolucionario y dejó pasar dos barcos con carga de pólvora destinada a la estación de Vagos de Lisboa, donde los revolucionarios fabrican bombas, (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL. Un depósito de armas.

Lisboa, 3. Habiendo recibido la Policía informes de que en una fábrica de sombreros del barrio de Campolide se ocultaba una gran cantidad de armas, practicó en seguida un registro, encontrando mil fusiles, que fueron conducidos a la Dirección de Policía.

El dueño de la fábrica quedó detenido. También se detuvo al carabiniero encargado del puesto de Carreiros, el cual pertenece al complot revolucionario y dejó pasar dos barcos con carga de pólvora destinada a la estación de Vagos de Lisboa, donde los revolucionarios fabrican bombas, (Agencia Radio.)

NOTICIAS DE PORTUGAL. Un depósito de armas.

Lisboa, 3. Habiendo recibido la Policía informes de que en una fábrica de sombreros del barrio de Campolide se ocultaba una gran cantidad de armas, practicó en seguida un registro, encontrando mil fusiles, que fueron conducidos a la Dirección de Policía.

El dueño de la fábrica quedó detenido. También se detuvo al carabiniero encargado del puesto de Carreiros, el cual pertenece al complot revolucionario y dejó pasar dos barcos con carga de pólvora destinada a la estación de Vagos de Lisboa, donde los revolucionarios fabrican bombas, (Agencia Radio.)

El conflicto europeo

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Los franceses progresan en San Quintín. París, 3. Comunicado de las once de la noche:

En la región de San Quintín están empeñados violentos combates en la posición Hindenburg, entre Lens y Sequehort, donde los alemanes oponen una fuerte resistencia.

Más al Sur, los franceses se han establecido en la línea férrea al Este de San Quintín y progresado, combatiendo, al Este del barrio exterior de Isli. Los franceses hicieron un centenar de prisioneros.

Al Noroeste de Reims los franceses tomaron Covyrie y bordean el canal entre Caneux y La Neuville.

En Champagne continuó la batalla con sostenida violencia.

Los franceses han extendido sus ganancias en la región al Norte de Somme-Py. Las tropas francesas, quebrando la resistencia de los alemanes, se apoderaron de la cresta del Blangmont y de la granja Medan, a cinco kilómetros al Noroeste de Somme-Py.

Se produjeron combates sangrientos, en los que salieron victoriosas las tropas insurrectas. (Agencia Radio.)

INGLATERRA

Los ingleses continúan tomando pueblos.

Londres, 3. El comunicado de esta noche confirma la retirada alemana en un frente de veinte millas entre Lens y Armentieres, frente a Lille, y añade que los alemanes han evacuado Lens y Armentieres.

La ocupación del pueblo de Auvers, que se daba como parcial, se puede considerar ya completa, y la cresta de Auvers, que ofrece un punto de observación sobre el sistema defensivo de Lille, está en nuestro poder.

A consecuencia de los repetidos ataques ingleses al Norte de San Quintín, fueron tomados Le Catelet, Gony y Runicourt juntamente con 2.000 prisioneros. (T. S. H.)

ALEMANIA

Han evacuado Lens y Armentieres.

Nauen, 3. Comunicado de la tarde. Frente occidental.—Grupos de ejércitos del Príncipe heredero Rupprecht y del general Boehm.—En Flandes fueron rechazados ataques del enemigo al Norte de Staden, Noroeste y Oeste de Roeselare, haciendo en estas acciones 200 prisioneros.

Igualmente fracasaron al anochecer ataques parciales del contrario a ambos lados de la carretera Ipres-Menen.

Armentieres y Lens fueron evacuados sin combate en la noche del 1.º al 2.º de octubre. Al Este de estas dos ciudades, fueron relegados sobre posiciones de retaguardia. Durante la jornada, el enemigo parcialmente, tras violenta preparación artillera, nos siguió a las posiciones abandonadas en la línea Friebrax-La Bassée-Hulluch.

Jornada tranquila en Cambrai. Ataques parciales del enemigo desde la depresión del Scalda, en Rubilly, y al Sudeste de este punto fueron rechazados.

Fuertes ataques y asaltos contra nuestras nuevas líneas al Norte y Sur de San Quintín fracasaron.

Grupo de ejércitos del Kronprinz alemán.—Al Sudoeste de Anicy-le-Chateau y al Norte de Filain rechazamos los ataques parciales del enemigo.

Los regimientos del Schlgwig-Holstein defendieron sus posiciones sobre el camino de las Damas contra los violentos ataques enemigos.

Combates de avanzadas ante nuestras nuevas líneas al Noroeste de Reims; en este sector, el enemigo se encontraba al anochecer en las líneas Chaudarde-Cormicy y en inmediata proximidad ante el canal del Aisne.

En la Champagne reanudaron los franceses, con grandes fuerzas, sus ataques al Este de Sulpes, contra Sainte Marie-Py, así como entre Somme-Py y Montinois.

Al Sur de Orfeuil, por medio de los contraataques, fueron disminuidos unos puntos locales de irrupción.

En el resto del frente fracasaron los ataques ante nuestras líneas.

Tampoco a ambos lados del Aisne y en el Argona consiguieron los ataques parciales del enemigo éxito alguno. (T. S. H.)

Fracasaron violentos ataques del enemigo.

Nauen, 3. Comunicado de la noche: Al Noroeste de Roeselare y en un amplio frente al Norte de San Quintín y en la Champagne fracasaron, con graves pérdidas para el enemigo, violentos ataques contrarios. (Telegrafía sin hilos.)

ESTADOS UNIDOS

Los americanos han tomado Blancmont.

Paris, 3. Comunicado americano.—Las tropas americanas, combatiendo juntamente con las francesas, han hecho retroceder al enemigo, tomando Blancmont, y en nuestras posiciones en Champagne, entre el Mosela y el bosque del Argona, realizamos la habitual actividad de artillería y de patrullas, haciendo algunos prisioneros. (T. S. H.)

LA PAZ SEPARADA

Alemania amenaza a Turquía.

Salónica, 3. Los oficiales turcos detenidos al mismo tiempo que lo fueron los oficiales búlgaros, han declarado que las autoridades alemanas han informado a las autoridades turcas que los puertos del mar Negro serían bombardeados si Turquía se decide a seguir

el ejemplo de Bulgaria pidiendo un armisticio a los Poderes de la Entente.

Se recordará que hace poco las autoridades turcas habían manifestado temores sobre el papel que podría desempeñar contra Turquía la flota del mar Negro. (Agencia Radio.)

Noticias contradictorias.

Londres, 3. Dicen de Amsterdam que las tropas austrohúngaras y búlgaras han entablado combates al Sur de Sofía. Un telegrama de Viena dice que estos búlgaros eran desertores y que habían sido rechazados por las tropas gubernamentales.

Las noticias que se reciben de Alemania a propósito de la situación en Bulgaria son muy contradictorias. Algunos telegramas afirman que las tropas alemanas y austrohúngaras continúan llegando a Bulgaria, y otros, por el contrario, confiesan que la situación es desesperada. (Agencia Radio.)

INSURRECCION EN AUSTRIA

Quedan victoriosos los insurrectos.

Paris, 3. Dicen de Estocolmo que ha estallado una grave insurrección entre las tropas austriacas de la región Rovno.

Cuatro compañías se negaron a salir para el frente y algunos regimientos se negaron a asegurar la represión.

Se produjeron combates sangrientos, en los que salieron victoriosas las tropas insurrectas. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Labor de los aviadores franceses.

Paris, 3. Parte oficial francés de aviación: En la jornada del 1.º de octubre el tiempo brumoso molestó bastante el trabajo de nuestra aviación; pero algunas horas en que el tiempo mejoró fueron aprovechadas por nuestras tripulaciones.

Catorce aviones enemigos fueron derribados o puestos fuera de combate, y dos globos cautivos incendiados.

Nuestros aviones de observación efectuaron numerosos reconocimientos, y los de bombardeo lanzaron, durante el día, 27 toneladas de explosivos y dispararon millares de cartuchos de ametralladora sobre las formaciones y convoyes a retaguardia del frente de batalla.

Durante la noche del 30 de septiembre lanzamos ocho toneladas de proyectiles, y en la del 1.º de octubre hemos lanzado más de 27 toneladas sobre las estaciones de Longuyon, Conflans, Dommary, Barroncourt, Maison Bleu, Chatelet, Montcornet y Laon, así como sobre las vías férreas y viaductos de la región de Laon. (Agencia Radio.)

El viaje de D'Annunzio en aeroplano.

Roma, 3. A las tres y diez minutos ha regresado a Turín Gabriel D'Annunzio, después de su viaje hecho en avión al frente francés. (Agencia Radio.)

El bombardeo de las ciudades del Rhin.

Berna, 3. Según informes procedentes de Alemania, los recientes bombardeos de los aviadores aliados sobre las ciudades de la región renana han producido efectos terribles.

De resultados de los bombardeos, la parte central de la principal estación de Francfort ha sido casi destruida. Los trenes no pueden ni entrar ni salir de ella.

La población de la ciudad está verdaderamente espantada y vive en una continua ansiedad. A la menor alerta dada se precipita en los sótanos.

Los ataques aéreos aliados causan gran pánico entre la población alemana. (Agencia Radio.)

Los ataques aéreos aliados causan gran pánico entre la población alemana. (Agencia Radio.)

AGONTECIMIENTOS EN EL MAR

Los buques al servicio de Inglaterra.

Londres, 3.—Comunica el Almirantazgo: El total del tonelaje mercante al servicio del Reino Unido durante el mes de septiembre, comparado con los períodos precedentes. En septiembre de 1917, 63.150 gruesas toneladas; en el mismo mes en 1918, 144.772 gruesas toneladas. En los nueve meses que terminan en septiembre de 1917, 743.853 gruesas toneladas; en el mismo período de 1918, 1.174.641. En el año que terminó en septiembre de 1917, 957.183 gruesas toneladas; en el año que terminó en septiembre de 1918, 1.594.262. (Agencia Radio.)

OFENSIVA ALIADA EN PALESTINA

Reconocimiento de beligerancia a los árabes.

Londres, 3. En el reconocimiento como beligerantes de las fuerzas árabes que combaten al lado de los aliados contra el enemigo común en Palestina, no están incluidos los árabes del Hejaz, los cuales fueron reconocidos como pueblo independiente por los Gobiernos inglés, francés e italiano en 1916.

El reconocimiento no se refiere mas que a los otros árabes que han cooperado con los ingleses en Palestina y con las fuerzas del Rey de Hejaz. A consecuencia de esto las operaciones de las tropas del Rey de Hejaz al Este del Jordán han sido apoyadas por los beduinos del desierto de Siria.

La mayoría de ellos pertenecen a la gran Confederación de Anaza, que habitan en las regiones situadas entre Siria y el Eufrates. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Reunión del Comité de Guerra.

Paris, 3. Los miembros del Comité de guerra se han reunido en el Eliseo, bajo la presidencia de M. Poincaré. (Agencia Radio.)

LA CRISIS EN ALEMANIA

Reunión del Reichstag.

Nauen, 3. Según acuerdo del Comité de decanos, el Reichstag se reunirá probablemente el día 8, ó el 9 a más tardar, con objeto de oír las declaraciones del nuevo Gobierno. (T. S. H.)

Terrible siniestro ferroviario

Trescientos cincuenta y cinco muertos.

Copenhague, 2. La noche última ha ocurrido un grave desastre ferroviario al Norte de Malmoe y en los alrededores de Norkoeeping.

La vía férrea había sido destruida por una lluvia de varios días y el tren, compuesto de 24 vagones que conducían un millar de pasajeros, descarriló.

Varios vagones fueron destrozados y presa de las llamas.

Hasta ahora sólo han podido retirarse de los escombros 50 personas.

Se teme que hayan muerto 355. Entre los muertos hay 50 niños que regresaban a Estocolmo procedentes de provincias. (Agencia Radio.)

EL ROBO DEL MUSEO

DESDE SANTANDER

¿Quién será?—Información interesante.

Santander, 3.—«El Pueblo Cántabro», periódico de la localidad, publica una interesante información que ha producido impresión vivísima.

Según dicha información, desde el 18 de septiembre se encontraba en Santander un individuo, complicado en el robo del Museo del Prado.

Hospedábase el referido sujeto en un hotel de la calle de Méndez Núñez, y vestía con gran elegancia; frecuentaba casi diariamente el Gran Casino del Sardinero, donde jugaba grandes cantidades, y recibía de diversas poblaciones de España giros postales, de los que algunos importaban hasta 2.000 pesetas.

Calculábase que durante su estancia en esta población recibiría unas 10.000 pesetas.

La Policía debió tener alguna confidencia, pues se dispuso a proceder a la captura del extraño viajero; pero éste ya ha desaparecido de Santander.

Supónese que ha marchado a Madrid, adonde se ha teleografiado, reclamando su captura.

Asegúrase que el misterioso sujeto, cuyo nombre se reserva «El Pueblo Cántabro», por no entorpecer la gestión de la Policía, es un individuo íntimamente relacionado con los autores del robo del Museo del Prado.

Ultima hora

Un explorador suizo.

Zaragoza, 3.—Ha llegado el explorador suizo Mariano Louget, que salió de Ginebra con cuatro compañeros para ganar el premio de medio millón del Club Internacional.

Va con su esposa. Durante el viaje han fallecido dos de los exploradores que le acompañaban.

Han recorrido once naciones, y confía regresar al punto de partida dentro de cuatro años.

Salvados de una muerte segura.

Cartagena, 3.—Antonio Carmona y Juan Segarra salieron juntos del puerto, ocupando una pequeña embarcación.

Una racha de viento los hizo zozobrar y la embarcación y los dos cayeron al agua. Uno de ellos se firió gravemente contra las rocas.

Varios artilleros que les vieron acudieron en su auxilio y después de grandes trabajos lograron salvarlos.

Los artilleros, que fueron el sargento don Antonio Fuentes Martínez y los soldados Francisco Martínez, Ignacio Delgado, Juan Vayano y José Jiménez, han sido felicitados por sus jefes.

La Prensa reclama para ellos una recompensa.

La situación sanitaria

EN GRANADA

Granada, 3.—Sigue la epidemia en la provincia.

El médico de Cullar ha teleografiado que está solo para atender a los enfermos. La suscripción para atender a los gastos de la epidemia será de brillante resultado.

Hasta ahora han contribuido: los banqueros Sres. Rodríguez Acosta, con 10.000 pesetas; el diputado Sr. Lachica, 1.000; Círculo liberal, 2.000; alcalde, 500; concejal señor García Rodríguez, 2.000.

Se esperan mañana más donativos.

EN SORIA

Soria, 3.—Las noticias de la epidemia son satisfactorias en general.

En Deza hay 300 atacados, algunos graves, que están bien atendidos.

A Calatorao han marchado médicos y monjas para asistir a los atacados.

En Zaragoza sólo hay algunos casos. En el hospital, sólo siete atacados, y eso de transeúntes.

EN ZARAGOZA

Zaragoza, 3.—La epidemia se extiende por los pueblos.

El inspector de Sanidad ha regresado de inspeccionar los servicios.

El inspector de Sanidad ha recorrido los puntos atacados.

Los dispépticos deben neutralizar los peligrosos ácidos del estómago

Consejo de sentido común a los que sufren de indigestión, dispepsia, gastritis, acedia, etc.

En los tiempos de antaño, los que sufrían de dolores del estómago, ó que no podían retener los alimentos tomados, ó sean los males conocidos por dispepsia, indigestión, acedia ó gastritis, se veían obligados a tomar drogas fuertes para aliviar el dolor, ó bien digestivos artificiales, lo cual, por lo general, resultaba costoso y echaba a perder el estómago y los intestinos. El estudio culto y moderno ha cambiado todo esto, probando terminantemente que el ácido y la fermentación, que irrita é inflama el delicado forro del estómago, son la causa directa del mal. Por consiguiente, ahora, en vez de tomar drogas y medicinas, debéis seguir el método más lógico de neutralizar el ácido peligroso, tomando inmediatamente después de las comidas, con un poco de agua, una cucharadita de un simple é inocuo neutrato, preparado especialmente para los males estomacales, y conocido entre los farmacéuticos por Magnesia Bisurada. Esto neutraliza el ácido instantáneamente, evita la fermentación, y hace que los alimentos tomados se mantengan blandos y suaves, y permita al estómago hacer sus funciones sin dificultad y en condiciones normales. Debido al alivio que casi siempre se siente después de tomar la Magnesia Bisurada, todos los principales farmacéuticos la suministran ahora en unos paquetitos para uso inmediato, cada uno de los cuales lleva una garantía ineludible de satisfacción, ó de lo contrario, se devuelve su importe. Debe procurarse la Magnesia Bisurada en un frasco de vidrio azul, pues así se conserva por un período indefinido.

ta de un simple é inocuo neutrato, preparado especialmente para los males estomacales, y conocido entre los farmacéuticos por Magnesia Bisurada. Esto neutraliza el ácido instantáneamente, evita la fermentación, y hace que los alimentos tomados se mantengan blandos y suaves, y permita al estómago hacer sus funciones sin dificultad y en condiciones normales. Debido al alivio que casi siempre se siente después de tomar la Magnesia Bisurada, todos los principales farmacéuticos la suministran ahora en unos paquetitos para uso inmediato, cada uno de los cuales lleva una garantía ineludible de satisfacción, ó de lo contrario, se devuelve su importe. Debe procurarse la Magnesia Bisurada en un frasco de vidrio azul, pues así se conserva por un período indefinido.

BANCO DE ESPAÑA

74.º sorteo para la amortización de la Deuda al 5 por 100, emisión de 15 de mayo de 1900, y 6.º de la emisión de 15 de mayo de 1917.

Debido acomodarse la amortización a lotes cabales, corresponde amortizar en este trimestre, que vencerá en 15 de noviembre próximo, la suma de tres millones trescientas noventa mil pesetas, por los títulos emitidos en virtud del real decreto fecha 19 de mayo de 1900; novecientas cincuenta y cinco mil pesetas, por la emisión de igual fecha, según real decreto de 5 de junio de 1902; quinientas quince mil pesetas por la ampliación de la misma deuda, según real decreto de 15 de abril de 1907; y un millón doscientas cincuenta mil pesetas, por los títulos emitidos en virtud del real decreto de 10 de marzo de 1917, cuyos cuadros respectivos son los siguientes:

PRIMERO									
SERIES	Bolas que representan	Títulos que representan	Capital Ptas nominadas	Bolas que han de extraerse	Títulos que representan	Capital que se amortiza Ptas.	A pagar por intereses Ptas.	Total intereses y amortización Ptas.	
A	13.418	134.190	67.090.000	43	430	215.000	638.625	1.063.625	
B	5.107	51.070	25.535.000	16	160	80.000	1.595.937 50	1.995.937 50	
C	5.827	58.270	29.135.000	18	180	90.000	3.616.875	4.416.875	
D	1.212	12.120	6.060.000	4	40	20.000	1.893.750	2.393.750	
E	1.904	19.040	9.520.000	5	50	25.000	2.978.000	3.600.000	
F	603	6.030	3.015.000	3	30	15.000	2.166.825	2.915.825	
	27.961	279.610	1.398.050.000	89	890	445.000	12.988.812 50	16.375.812 50	

SEGUNDO									
SERIES	Bolas que representan	Títulos que representan	Capital Ptas nominadas	Bolas que han de extraerse	Títulos que representan	Capital que se amortiza Ptas.	A pagar por intereses Ptas.	Total intereses y amortización Ptas.	
A	9.335	93.350	46.675.000	31	310	155.000	683.437 50	738.437 50	
B	1.748	17.480	8.740.000	6	60	30.000	546.250	606.250	
C	786	7.860	3.930.000	2	20	10.000	491.250	501.250	
D	2.797	27.970	13.985.000	10	100	50.000	437.031 25	507.031 25	
E	2.623	26.230	13.115.000	9	90	45.000	819.687 50	1.044.687 50	
F	1.311	13.110	6.555.000	4	40	20.000	819.375	1.019.375	
	18.600	186.000	93.000.000	62	620	310.000	3.637.031 25	4.652.031 25	

TERCERO									
SERIES	Bolas que representan	Títulos que representan	Capital Ptas nominadas	Bolas que han de extraerse	Títulos que representan	Capital que se amortiza Ptas.	A pagar por intereses Ptas.	Total intereses y amortización Ptas.	
A	4.470	44.700	22.350.000	15	150	75.000	279.375	354.375	
B	1.328	13.280	6.640.000	4	40	20.000	416.312 50	456.312 50	
C	5.083	50.830	25.415.000	18	180	90.000	317.687 50	407.687 50	
D	1.788	17.880	8.940.000	6	60	30.000	279.375	334.375	
E	1.117	11.170	5.585.000	3	30	15.000	349.062 50	364.062 50	
F	559	5.590	2.795.000	2	20	10.000	349.375	359.375	
	14.346	143.460	71.730.000	48	480	240.000	1.990.187 50	2.505.187 50	

CUARTO									
SERIES	Bolas que representan	Títulos que representan	Capital Ptas nominadas	Bolas que han de extraerse	Títulos que representan	Capital que se amortiza Ptas.	A pagar por intereses Ptas.	Total intereses y amortización Ptas.	
A	3.977	39.770	19.885.000	5	500	250.000	2.485.625	2.785.625	
B	8.946	89.460	44.730.000	11	110	55.000	2.785.625	3.070.625	
C	8.938	89.380	44.690.000	11	110	55.000	5.586.250	6.136.250	
D	4.315	43.150	21.575.000	6	60	30.000	674.312 75	749.312 75	
E	1.988	19.880	9.940.000	2	20	10.000	611.250	621.250	
F	994	9.940	4.970.000	1	10	5.000	621.250	626.250	
	29.158	291.580	1.458.000.000	36	360	180.000	12.784.218 75	14.034.218 75	

Por cada serie se hará un sorteo independiente y se verificará con arreglo a las disposiciones contenidas en el real orden fecha 30 de junio de 1917.

Los sorteos tendrán lugar

XI ANIVERSARIO
EL EXCMO. SEÑOR
DON GONZALO VALDES Y GARCIA
MAGISTRADO JUBILADO, PRESIDENTE DE SALA
Falleció en la ciudad de Cangas de Ous el 4 de octubre de 1907
Después de recibir los auxilios espirituales.
R. I. P.
Su afligida esposa, doña Isidora Sánchez Campomanes, ruega á sus amigos le encomienden á Dios.
Todas las misas que se celebren el día 4 del corriente en la iglesia de San Manuel y San Benito, de esta corte, y los días 4, 5 y 6 en la parroquia de Santa María, de Corvo, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.
Los Excmos. Sres. Arzobispos de Valladolid y Obispos de Oviedo y de Madrid-Alcalá conceden indulgencias en la forma acostumbrada. (7)

Hulla para Fraguas
Garbancillo, garantizada, la más especial, 1.º de 1.º
EL TRUST, SERRANO, 90. TELEFONO 8. 873

Compañía general de Coches de lujo
Desde el día 5 del corriente se pagará el cupón núm. 39, vencimiento 1.º del actual, de las obligaciones de esta Compañía, en el Banco Hispano-Americano.
Madrid, 1.º de octubre de 1918.—El Administrador.

QUIMICA INDUSTRIAL
Análisis.—Aparatos y material completo para LABORATORIOS.—Primeras marcas.
ESTEVEZ Y JODRA. PRINCEPE, 7.

SUBASTA VOLUNTARIA
En esta forma se venderá el día 5 del corriente, á las doce horas, en la Notaría de D. Mateo Azpeitia Esteban, en esta corte, Principe, 17, una casa de nueva construcción, en la calle de Alcalá, de esta capital, al final de la misma.

"OLEORETINE,"
REMEDIO MAS EFICAZ PARA EL CABELLO
Todos los días aparecen maravillas medicinales para curar todas las cosas. Esto lo aseguran campaneando los interesados en su profesión y venta. Pero pasa el tiempo, que es el único de poner la verdad en su punto, y como juez inexorable desengaña á los cándidos.
Ya veréis los clientes de OLEORETINE cómo sois vosotros los que adquirieris este producto y pregonaréis sus virtudes.
OLEORETINE es un magnífico vigorizante del cabello. Aseguramos que con su uso vuestros cabellos, que van perdiendo jugosidad y fuerza, han de tornarse al poco tiempo jugosos y fuertes.
OLEORETINE evita la caída. Los hechos dan la razón. Habéis observado al peinaros que vuestros cabellos salen enredados entre las púas del peine; usad OLEORETINE, y desde ahora os afirmamos que este triste espectáculo no le veréis de nuevo.
OLEORETINE es aromático. Sus componentes son de una benéfica influencia higiénica.
OLEORETINE cura radicalmente la llamada *tiña pedada* y cuantos males tengan relación con el cuero cabelludo.
Para terminar: OLEORETINE no realiza milagros imposibles.
Lo que probamos con testimonios fehacientes es que las calvas prematuras, la anemia del cuero cabelludo y la caída persistente se curan rápidamente y eficazmente con el uso de
"OLEORETINE"
DESPACHO: Barquillo, núm. 27. MADRID

RECLUTAS DE CUOTA
ESCUELA "CIVICO MILITAR", MAYOR, NUM. 86.

SEÑORES ANUNCIANTES
Para el desarrollo de los negocios, el medio más eficaz es la propaganda. Pedid tarifa de periódicos combinados á base de una gran economía á la OFICINA CORTES.
8. VALVERDE, 8

MAQUINARIA-ELECTRICIDAD
LUNA Y MARTI, Ingenieros
Motores trifásicos existentes en nuestros almacenes de España:
300 motores de 1 á 150 caballos, conectables á 220, 450, 280, 125 voltios.
PROXIMOS A RECIBIR GRAN NUMERO DE MOTORES
Grandes existencias en CONDUCTORES, CONTADORES, LAMPARAS, etc.
Pidanse presupuestos y referencias de instalaciones realizadas. Oficinas: RONDA SAN PEDRO, 49.—BARCELONA.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
«LA MARAVILLA»
Anclizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Las AGUAS DE COSLADA constituyen el purgante más eficaz, rápido y seguro; jamás al tomarlas causan irritación, cólicos ni dolores de vientre, como sucede con las demás aguas purgantes; las de COSLADA son las únicas que obran á los pocos minutos de tomarlas, y están exentas del sabor amargo que tienen las demás aguas purgantes; sus efectos son seguros y rapidísimos, siendo las mejores que se conocen en todo el mundo, según el dictamen de eminencias médicas. Las AGUAS DE COSLADA también son maravillosas para combatir el estreñimiento, los infartos del hígado, afecciones de estómago, pulmón y riñones, y sobre todo contra la parásita intestinal y de la vejiga; digestiones difíciles, enfermedades pertenecientes á la matriz y reumatismo. Son milagrosas para todas las enfermedades de la piel.
Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
«LA MARAVILLA»
Anclizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

AGUAS PURGANTES
DE
COSLADA
«LA MARAVILLA»
Anclizadas por el sabio doctor
D. SANTIAGO RAMON Y CAJAL
ó sea por la primera eminencia médica reconocida universalmente.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

Los pedidos al por mayor para España y el extranjero á los representantes
MARTIN Y DURAN, Tetuán, 3. MADRID
y al por menor en todas las principales farmacias y droguerías del mundo.

PEELE

HERMOSURA JUVENIL NATURAL

Se obtiene con los célebres preparados higiénicos «PEELE»

"LOTION PEELE"

Automasaje líquido, tiene fama mundial por ser el único preparado verdad que quita por completo las arrugas, pecas, manchas, granos, erupciones y cuantos otros defectos tenga el cutis.

"SIN PINTARLO"

Frasco "María Guerrero", (Tiene más del triple contenido del frasco de pesetas 10.) Pesetas, 25.

"PERLOSE"

Preparado líquido, especialidad para cutis grisiento ó moreno. Da al cutis una terna y belleza extraordinaria, blanquea transparente sin pintar, rejuvenece y refrecia la piel de manera admirable.

"PEPINOLINE"

Preparado líquido, especialidad para cutis seco, á base del jugo de la raíz de pepinos, que ejerce sobre el cutis efectos maravillosos, sin pintar.

"LECHE DE ALMENDRAS"

es el preparado más ideal para dar al cutis instantáneamente blancura nacarada y distinguida.

"CREMA CECILIA"

Vegetal. Blanquea instantáneamente el cutis de manera sorprendente sin perjudicarlo.

"CEJASIL"

Hermosa los ojos por hacer crecer y aumentar las pestañas y cejas de manera sorprendente. (Inofensivo para la vista.)

"BELOCULI"

Da á los ojos un brillo atractivo y fascinador. (Inofensivo para la vista.)

"CREMA VEGETAL"

Limpia y suaviza el cutis, evita y quita todas las impurezas, y debe usarse en vez de jabón, que tan perjudicial es para el cutis.

"DEPILATORIO"

Es el único que destruye por completo la raíz del vello sin causar el menor daño, dejando una piel blanca y fina.

"BELFAM"

Preparado líquido para dar á los pechos flojos una firmeza ideal. Resultado seguro. Uso externo.

"HIERBINA"

Vence radicalmente la obesidad, disolviendo las grasas por fricciones. Resultado seguro.

ELIXIR VEGETAL

Contra la caída del pelo.

"MANISOFT"

Preparado líquido que dejará las manos blancas y aterciopeladas, preferiéndolo muchas señoras á las cremas y pastas.

POLVOS COLORETES

TINTURA RON QUINA

ELIXIR Y POLVOS DENTIFRICOS

ESENCIAS

AGUA DE COLONIA

JABONES

AGUA DE TOCADOR

de la marca "PEELE"

De venta en todas las Perfumerías, Farmacias Gayoso, Arenal, 2; Colpel, Barquillo, 1; Victoria, Olózaga, 18, MADRID, y en la **"CASA PEELE"** Carrera de San Jerónimo, 40. MADRID
Provedora de la Real Casa.

UNA MARAVILLOSA CURA PARA LA QUEBRADURA
RESULTADOS NOTABLES

Miles de personas dejan sus bragueros y son completamente curadas.

Todos los importantes descubrimientos en conexión con el Arte de Curar no son hechos por personas médicas. Hay excepciones y una de ellas es el verdaderamente maravilloso descubrimiento hecho por un astuto y hábil anciano, William Rice. Después de sufrir de quebradura doble por muchos años, la cual los médicos decían que era incurable, se decidió dedicar sus energías á tratar de descubrir una cura para sí. Después de hacer toda clase de investigaciones, leer numerosos libros acerca de la quebradura, etc., se hizo un verdadero especialista en quebraduras, pero sin hallar lo que deseaba, hasta que por casualidad vino á parar en lo que proclamamos buscaba, y no sólo pudo curarse completamente á sí mismo, sino que su descubrimiento fué probado en repetidas ocasiones y en toda clase de quebraduras con el resultado de que todas fueron absolutamente curadas y los pacientes supieron una vez más cómo gozar de una perfecta salud y poder ir de un lado á otro sin llevar bragueros. Usted tal vez habrá leído en los periódicos algo acerca de esta maravillosa cura. Que usted lo haya leído ó no, es lo mismo; pero de todas maneras, se alegrará saber que el descubridor de esta cura ofrece gratuitamente á todo paciente de quebradura completos detalles de sus maravillosos descubrimientos para que pueda curarse como él y cientos otros lo han sido.



Cure su quebradura y eche el bragueros al fuego.

La naturaleza de esta maravillosa cura es tan simple, que se efectúa sin dolor ó inconveniencia. Las personas ordinarias de la vida se pueden seguir mientras el tratamiento actúa y completamente CURA—no simplemente dar alivio—de modo que los bragueros ya no son necesarios, el riesgo de una operación quirúrgica es abolida y la parte afectada llega á ser tan fuerte y sana como antes. Se han hecho arreglos para que á todos los lectores de La Correspondencia de España que sufran de quebradura se les envíen completos detalles acerca de este invaluable descubrimiento, sin coste alguno, y se confía que todos los que lo necesitan se aprovechen de esta generosa oferta. Basta sólo llenar el adjunto cupón y enviarlo por correo á la dirección que se indica.

CUPON PARA PRUEBA GRATUITA
WILLIAM S. RICE (S. I.035), 8 & 9, Stonecutter Street, Londres, E. C., Inglaterra.
Nombre
Dirección

POLICIA PARTICULAR
Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pesquisas para divorcios y herencias. Preciados, 64, Madrid.

Para apisados. Para licores. Para jarabes. Para escarchados. Para coñacs.

FRANCISCO ALVAREZ CONSTANTINA (SEVILLA)

COMPRA-VENTA DE FINCAS — HIPOTECAS — COLOCACION DE CAPITALS
Mil pesetas garantizadas rentas de diarias.
DESPACHO
San Bartolomé, 4, principal.
Teléfono 4.842.

MATERIAL FERROVIARIO
Compramos carriles, vagones, resacas, molinos, material de hierro y motores.—Peligros, 3, entrecruce.
S. A. L. VASCONGAADA

CENTRO ASTURIANO
El sábado, 5 del corriente, á las diez de la noche, se celebrará en los salones de esta Sociedad la primera velada de la temporada en honor de los señores socios y sus familias, y á partir de este mes se darán dos, el primer y tercer sábado. En tiempo oportuno anunciaremos las veladas y conferencias que se están organizando.

AVISO
La casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas, dentaduras y dientes, es Plaza de Santa Cruz, 7. PLATERIA

La Prensa
— DE —
RAFAEL BARRIOS
Carmen, 18, primero.
MADRID

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pídanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.

CAMAS DORADAS
Dorado inglés inalterable, mil pesetas á quien pruebe lo contrario.—Gran exposición. Fábrica y despacho: Cabeza, 34

PUBLICIDAD ECONOMICA
CINCO CÉNTIMOS por palabra :— Cada anuncio pagará DIEZ CÉNTIMOS por impuesto al Tesoro.

ALMONEDAS
Almoneda, todo un piso, plaza, máquina bobina central, Fuencarral, 108, entresuelo.
Almoneda urgente.—Comedor, alcoba caoba, salón, tapices, despacho, caja caudales, camas doradas, armarios, colchones, otros.—Barco, 6, principal derecha.

COMPRAS Y VENTAS
Compra Cajas Registradoras, Pago mejor que nadie. Preciados, 11. Teléfono 3.494.
Compra landeau de cinco lúces ó cambio por dos capotas. Manuel, 1, cochera.

Muebles nuevos y de ocasión, más baratos que en almonedas. Comedores, alcobas, silleros, armarios, camas, despachos, Romanones, 12, teléfono 3.090. Hay guardamuebles.

Particulares, ocasión. Liquidación de relojes, grandes gangas en alhajas finas, modelos bonitos en pendientes, sortijas, afileres, pulseras, medallas, bolsillos de plata, máquinas escribir Underwood, Royal, Oliver, Remington, Smith Premier; aparatos fotográficos, pianos, gramófonos, escopetas ó infinidad de objetos. Híjase bien, vendemos barato. Casa Serna, Hortaleza, 9, Artículos de ocasión.

Piano magnífico y armonium transpositor vendiendo. Calle Bogovis, 27, pral.

ESPECIFICOS
Antes de comprar específicos ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia de García Moro.

FILATELIA
El viernes, de seis á ocho, sueltos de sellos de África Central Inglesa hasta África del Sur Inglesa. Bolsa Filatélica, Peligros, 5. Entrada libre.

OFERTAS Y DEMANDAS
Capitalistas. Mil pesetas administradas mismo interesado, rentas 60 mensuales. Gerente operaciones. Informes gratis. Sr. Ganzo. Casa fundadora 1910. Huertas, 42.—Horas, cinco-ocho.

ENSEÑANZA
Calligrafía, Cálculo, Teneduría de libros, Taquígrafía. Hay clases para señoritas.—Calle Santiago, 6.
Correos, Telégrafos, Tribunal de Cuentas, Ferrocarriles, próximas convocatorias. Exitos en anteriores. Antigua Academia Laguilho, San Bernardo, 13, principales.

Clases prácticas económicas de aplicación. Cálculos, Contabilidad, Taquígrafía, Gramática, Calligrafía, Ortografía, Francés, Inglés, Alemán.—Antigua Academia Laguilho, San Bernardo, 13, principales.

Perito mercantil joven, con práctica comercial, desea colocación, modestas pretensiones. Informar: Agencia Reyes, Fuencarral, 13, buzo 6.

Grabador en metales. Se admiten aprendizajes. Barcelona, 7, segundo derecha.



Cantemos en jaulas de Casa Martín. Las hay modernas y prácticas de todos precios. Utensilios de cocina, cafeteras, ajuar de casa. MARIN, 12, plaza de Herradores, 12 (esquina á San Felipe Neri).

GUARDAMUEBLES
EL MAS IMPORTANTE
19 y 21, Fuencarral, 19 y 21, Cayetano Polo y Hermanos

BODAS
ÚNICOS MODELOS ARTISTICOS EN
CAMAS DE BRONCE
Fabricación especial. PINILLOS. Espos y Minn, 5.

PLATERIA DEL CARMEN
capas, manguitos, cuellos, abrigos piel. Precios económicos. Carmen, 14. Teléfono 22-22 M.

REPRESENTACIONES
conseguirá muchas con Guía de Representantes-Comisionistas. Cervantes, 8, Madrid. Giro postal, ptas. 5,50.

Con tristeza digno

CON ALEGRIA VEO aumentar

rápidamente las ventas de mi Establecimiento, gracias á la eficaz propaganda realizada por la Agencia de anuncios Colomina, Fuencarral, 13 y 15. Tarifas y presupuestos gratis.

AVISO
La Casa Central es la que MAS PAGA LAS

Papeletas del Monte

Postas, 7 y 9

Dr. Bengué, 47, Rue Blanche, Paris.
BAUME BENGUÉ
Curación radical de
GOTA-REUMATISMOS NEURALGIAS
De venta en todas las farmacias y droguerías.

Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid
OFICINAS CENTRALES: Paseo Pontones, núm. 2. Teléfono 808 M.

Servicio de ómnibus y berlinas
Para las estaciones férrreas de Atocha y Delicias, dirigirse al Despacho Central de la Compañía de los Ferrocarriles de M. Z. A., calle de Alcalá, número 12. Teléfono 103 M.
Para la estación férrea del Norte deben hacerse los pedidos en el Despacho Central de los Caminos de Hierro del Norte, calle Mayor, núm. 32. Teléfono 12 M.

Servicio de toda clase de mercancías
Servicio rápido y económico.—Se reciben avisos y talones del ferrocarril en la Agencia-Sucursal, calle de Tetuán, núm. 13. Teléfono 4.580 M.
Para mayor comodidad del público que utiliza estos servicios, se han establecido oficinas auxiliares:
En la estación de Atocha, T.º 806.
En la estación del Norte, T.º 801.

NOTA.—Se ruega al público que formule reclamación, por cualquier deficiencia en el servicio, en las Oficinas Centrales.

¿QUÉ ES LO QUE NECESITAN
los DÉBILITADOS, los FATIGADOS
aquellos que tienen débiles los PULMONES y los BRONQUIOS?
Un ANTISÉPTICO y un RECONSTITUYENTE
Para casos tales, nada como la
SOLUCION PAUTAUBERGE
que en forma apropiada, reúne el antiséptico y el reconstituyente más poderosos, la Creosota y el Clorhidrofosfato de Gal. Constituye el remedio soberano contra los CATARROS, las BRONQUITIS CRÓNICAS, la GRIPE, el RAQUITISMO y la ESCROFULA. Aumenta el apetito y las fuerzas, agota las secreciones y previene la
TUBERCULOSIS
L. PAUTAUBERGE, COURBEVOISE-PARIS, y en todas las Farmacias.

La Central Anunciadora
AGENCIA GENERAL DE PUBLICIDAD
(TITULO REGISTRADO)
ANUNCIOS-ESQUELAS-RECORDATORIOS
Pelayo, 52. principal.